
Proletari din toate țările, uniți-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XLV

SERIA II

Nr. 12 394

6 PAGINI

50 BANI

SÎMBĂTĂ

8 APRILIE

1989

CALITATE, RITM Șl EXIGENȚĂ ÎN ÎNDEPLINIREA

TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

„SINGURA RESURSĂ LA CARE NU FACEM
ECONOMIE ESTE GlNOIREA NOVATOARE"
în condițiile în care se cheltuiesc importante 

resurse umane și materiale pentru extragerea și 
prelucrarea minereurilor, reducerea consumuri
lor materiale, în general, și a celor de metale, 
in special, capătă o semnificație deosebită. în
cadrarea în consumurile normate — ce sint de
terminate de structura producției, de ponderea 
produselor cu grad cit mai ridicat de valorifi
care a bazei de materii prime — asigură nu nu

mai o economie propriu-zisă de materiale, dar șl 
economisirea acelor materiale și a timpului afe
rent prelucrării lor. în al doilea rînd, reprezintă 
o cerință a progresului general, fiind ideal să 
poți realiza o lucrare sau un utilaj cu minimum 
de investiții și maximum de eficiență. în limba
jul economic aceasta înseamnă a obține vaîort 
de întrebuințare multiple, cit mai mari, dintr-o 
aceeași masă materială.

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU Reducerea consumurilor — 
o preocupare susfinuta

ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC 
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, a 
avut loc, vineri, 7 aprilie, ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.

In cadrul ședinței, au fost examinate materiale ce 
urmeazâ a fi prezentate spre dezbatere Plenarei Co
mitetului Central al partidului, care iși va desfășură 
lucrările In zilele de 13-14 aprilie a.c.

La primul punct al ordinii de zi, Comitetul Politic 
Executiv a analizat și aprobat MASURI PENTRU 
PREGĂTIREA CONGRESULUI AL XIV-LEA AL PARTI
DULUI COMUNIST ROMÂN. S-a propus ca lucrările 
Congresului sâ aibă loc in a doua parte a lunii no
iembrie 1989, Totodatâ, s-a propus constituirea a 
patru Comisii, care sâ asigure organizarea Congresu
lui, elaborarea Tezelor și a Programului Directiva de 

ezvoltare economico-socialâ în cincinalul 1991-1995, 
ecum și examinarea problemelor de cadre de partid. 
Jsurile pentru pregătirea Congresului și componen- 

comisiilor urmeazâ sâ fie aprobate de Plenara Co
letului Central al partidului.
n continuare, Comitetul Politic Executiv a exami- 
t și aprobat RAPORTUL PRIVIND ACTIVITATEA 

ESFAȘURATÂ ÎN ANUL 1988 DE ORGANELE Șl 
ORGANIZAȚIILE DE PARTID ÎN DOMENIUL MUNCII 

'ORGANIZATORICE, IDEOLOGICE Șl POLITICO-EDU
CATIVE. DE SELECȚIONARE, REPARTIZARE $1 PRO
MOVARE A CADRELOR, DE REZOLVARE A SCRISO- 
'LOR Șl SESIZĂRILOR OAMENILOR MUNCII, PRE- 

| UM Șl ACTIVITATEA INTERNAȚIONALA A PARTI- 
ULUI PENTRU ÎNFĂPTUIREA HOTARIRILOR CON

GRESULUI AL XIII-LEA Șl CONFERINȚEI NAȚIONALE 
ALE P.C.R.

Comitetul Politic' Executiv a apreciat rezultatele 
obținute in toate aceste domenii și a cerut sâ se ac
ționeze, in continuare, cu fermitate pentru întărirea 
partidului și creșterea roiului sâu conducător in toate 
sectoarele, pentru îmbunătățirea activității de pregâ- 
’re și promovare a cadrelor, pentru perfecționarea 

icii organizatorice, ideologice, politico-educative, 
educare științificâ, materialist-dialecticâ, de forma- 
î omului nou, cu o înaltâ conștiință patriotică, re- 

nară și un puternic spirit militant. S-a sub- 
7 la baza întregului proces instructiv-educativ 
â stea Programul partidului de făurire a so- 

socialiste multilateral dezvoltate și de Inain- 
a României spre comunism, Programul ideologic, 

le și orientârile cuprinse în Expunerea secretarului 
erai al partidului la marele forum al democrației 

re muncitorești revoluționare din noiembrie 1988, 
st relevatâ necesitatea folosirii tuturor mijloacelor 
'Struire și educare a oamenilor muncii pentru cu- 

.•rea și însușirea temeinică a politicii partidului, 
j aplică in mod creator socialismul științific ia 

>ndițiile concrete din țara noastră. S-a cerut, de 
semenea, sâ se acționeze cu răspundere maximă 

tru rezolvarea problemelor ridicate de oamenii 
ț idi prin scrisori, în audiențe și cu alte prilejuri - 

presie a profundului democratism ce caracterizeazâ 
:nduirea noastrâ socialistă;

același timp, Comitetul Politic Executiv, relevînd 
jsa activitate internațională desfășurată de parti- 
și statul nostru in anul 1988, acțiunile și inițiati

vele secretarului general al partidului, președintele Re
publicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a reafirmat ho- 
tărirea României de a milita activ și in viitor, împreu
nă cu forțele iubitoare de pace și progres de pre
tutindeni, pentru realizarea dezarmării, în primul rînd 
a dezarmării nucleare, rezolvarea pe cale pașnică, 
prin tratative, a problemelor litigioase dintre state, 
lichidarea subdezvoltâriî și fâurirea unei noi ordini 
economice mondiale, pentru instaurarea In lume a

unui climat trainic de destindere, securitate, înțelegere 
și largă colaborare, in care toate națiunile să-și 
poată concentra eforturile creatoare în direcția dez
voltării libere, independente, ' pe calea progresului 
economic și social.

Comitetul Politic Executiv a examinat și aprobat, de 
asemenea, RAPORTUL PRIVIND MĂSURILE ÎNTRE
PRINSE IN DOMENIUL SISTEMATIZĂRII TERITORIU
LUI, ORGANIZĂRII Șl MODERNIZĂRII LOCALITĂȚI
LOR, OPTIMIZĂRII TRANSPORTURILOR, CAILOR DE 
COMUNICAȚII Șl A REȚELELOR DE ENERGIE ELEC
TRICA.

S-a subliniat că aceste măsuri se înscriu în vastul 
program, cu caracter revoluționar, elaborat și funda
mentat după Congresul al IX-lea al P.C.R., din ini
țiativa și cu contribuția determinantă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, care asigură înfăptuirea neabătu
tă a politicii partidului de amplasare rațională a for
țelor de producție pe întreg cuprinsul țârii, de dez
voltare armonioasă, echilibrată, a tuturor zonelor și 
așezărilor urbane și rurale, pe baza principiilor mo
deme și de largă perspectivă ale sistematizării teri
toriului și localităților, ale autoconducerii, autogestiu- 
nii și autofinanțării, in scopul ridicării permanente a 
calității vieții și a muncii tuturor cetățenilor patriei.

Importantele realizări obținute, in cei peste 21 de 
ani de la adoptarea Legii nr. 2 din 1968 cu privire 
la organizarea administrativă a teritoriului țârii, de
monstrează cu putere justețea măsurilor stabilite, care 
au condus la dezvoltarea economico-socialâ și înflori
rea continuă a tuturor județelor și localităților patriei, 
la creșterea bunăstării generale a întregului popor.

Pornind de la profundele transformări înnoitoare 
care au avut loc in viața tuturor localităților, de la ce
rințele dezvoltării, pe mai departe, a României, ale 
construirii noii orinduiri, precum și de la hotâririle 
consiliilor populare, adoptate in sesiunile din luna ia
nuarie a.c., Comitetul Politic Executiv a propus să fie 
aduse, în continuare, îmbunătățiri corespunzătoare 
Legii privind organizarea administrativ-teritorială a 
țării, care sâ reflecte noile realități existente astăzi în 
patria noastrâ. In acest sens, s-a stabilit ca, în cinci
nalul 1991-1995, sâ fie elaborate programe de dez
voltare economico-socialâ a tuturor comunelor, orașe
lor și județelor - ca parte integrantă a programului 
general de dezvoltare a țârii — astfel încit acestea sâ 
devinâ centre economice și sociale puternice, sâ dis
pună de toate dotările necesare, care sâ asigure lo
cuitorilor lor condiții tot mai bune de muncă și viață, 
de instruire, asistență sanitară, cultură și educație. 
Aceste programe vor fi larg dezbătute cu masele de 
cetățeni in cadrul organismelor democrației noastre 
muncitorești revoluționare și aprobate în adunările ce
tățenești și sesiunile consiliilor populare.

Comitetul Politic Executiv a apreciat că, pe baza 
îmbunătățirilor propuse, care vor fi supuse dezbaterii 
și aprobării Plenarei C.C. al P.C.R. și sesiunii Marii A- 
dunări Naționale, se va adinei procesul de apropiere 
a satului de oraș și se asigură creșterea nivelului de 
trai, material și spiritual, și a gradului de civilizație al 
întregului popor, realizîndu-se astfel obiectivul funda
mentai al Programului partidului de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare o 
României spre comunism.

Comitetul Politic Executiv a analizat și aprobat, apoi, 
RAPORTUL PRIVIND ANULAREA Șl REEȘALONAREA 
UNOR DATORII ALE COOPERATIVELOR AGRICOLE 
DE PRODUCȚIE.

A fost relevat faptul că aceste măsuri, avînd la bază 
propunerile secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, reprezintă un sprijin deose
bit acordat cooperativelor agricole de producție și

asociațiilor economice intercooperatiste, oglindesc a- 
tenția și preocuparea partidului și statului nostru pen
tru dezvoltarea agriculturii, pentru sprijinirea eforturilor 
țărănimii cooperatiste în vederea obținerii unor pro
ducții agricole, vegetale și animaliere, tot mai mari, 
asigurîndu-se, pe această cale, o bună aprovizionare 
a populației cu produse agroalimentare și satisface
rea tuturor cerințelor economiei naționale. S-a subli
niat că acest Important ajutor trebuie să constituie 
pentru cooperativele agricole de producție, pentru 
toate unitățile din agricultură un puternic imbold de 
a acționa cu și mai multă fermitate pentru întărirea 
lor din punct de vedere economîco-organizatoric și 
mărirea rentabilității întregii activități. Pînâ la sfîrși- 
tul acestui ăn, toate cooperativele agricole de pro
ducție trebuie sâ lucreze fără pierderi, să devină ren
tabile.

S-a propus anularea integrală a datoriilor prove
nite din credite de producție și pentru investiții, con
tractate pinâ la sfîrșitul anului 1981, precum și anu
larea totală sau parțială a unor datorii de aceeași 
natură contractate în perioada 1 I 1982 - 31 XII 1985. 
Se prevede ca anularea datoriilor din perioada 1982- 
1985 sâ se facă diferențiat, pentru unele cooperative 
agricole de producție în întregime, iar pentru altele 
parțial, între 20 la sută și 50 la sută, in funcție de si
tuația economico-financiarâ a unităților respective, 
iar la datoriile anulate sâ nu se mai urmărească plata 
dobînzilor.

S-a stabilit, totodatâ, ca o parte din datoriile râ
mase, contractate in perioada 1982-1985, sâ fie re- 
eșalonată pînâ în anul 1995.

Comitetul Politic Executiv a cerut Ministerului Agri
culturii, Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de 
Producție, comitetelor județene de partid, organelor 
agricole județene, tuturor cooperativelor agricole sâ 
ia măsuri hotărîte în direcția folosirii cu eficiență ma
ximă a fondului funciar, a bazei tehnico-materiale, a 
tuturor resurselor existente, sporirii continue a produc
țiilor agricole vegetale și animaliere, îndeplinirii 
exemplare a prevederilor de plan, înfăptuirii neabă
tute a obiectivelor noii revoluții agrare.

In continuare, in cadrul ședinței Comitetului Politic 
Executiv, a fost examinat un RAPORT REFERITOR LA 
APLICAREA ÎN 1988 A LEGII PRIVIND CONTROLUL 
PROVENIENȚEI UNOR BUNURI ALE PERSOANELOR 
FIZICE CARE NU AU FOST DOBINDITE ÎN MOD LI
CIT. Din datele prezentate rezultă că, anul trecut, or
ganele de stat, împreună cu organismele democrației 
muncitorești revoluționare, au acționat mai intens pen
tru prevenirea cazurilor de încălcare a normelor le
gale, fapt reflectat în scăderea numărului de infrac
țiuni in dauna avutului obștesc. In același timp, a fost 
subliniată necesitatea intensificării, în continuare, a 
muncii educative, pentru crearea unei opinii de masă in 
combaterea oricăror tendințe de dobîndire a unor bu
nuri fără muncă, a oricăror manifestări de păgubire a 
avutului obștesc, de căpătuială și parazitism.

S-a cerut comisiei centrale pentru îndrumarea și 
controlul aplicării Legii nr. 18 sâ analizeze situația din 
acest domeniu și sâ ia operativ măsuri pentru trage
rea la răspundere a tuturor celor ce se fac vinovați 
de sustrageri din avutul societății. Totodată, s-a in
dicat ministerelor, organelor centrale cu atribuții In 
acest domeniu, comisiilor județene de îndrumare și 
control sâ asigure, cu toată exigența și fermitatea, 
respectarea strictă a legalității, a eticii și echității so
cialiste, dezvoltarea și apărarea proprietății întregului 
popor.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, 
probleme curente ale activității de partid și de stat

Materia primă necesară în 
desfășurarea activității ÎNTRE
PRINDERII DE CONSTRUC
ȚII NAVALE CONSTANTA 
este, după cum se știe, metalul. 
Față de normele de consum ale 
anului 1988, I.C.N. Constanța a 
reușit performanța de a se în
cadra la toate tipurile de nave 
aflate în construcție sau con
struite deja și, cu atit mai mare 
este realizarea cu cît marile 
posibilități de reducere a con
sumurilor sint asigurate, atunci 
cînd există și preocuparea ne
cesară, de producția de serie, 
și nu de o producție al cărei 
ciclu de fabricație poate fi, în 
funcție de tonajul navelor, de 
18—32 de luni.

Indicele de utilizare a meta
lului a atins cifra aproape 
maximă de 92 la sută, cea mai 
ridicată de pe întreaga ramură 
a construcțiilor de mașini, după 
cum afirmă cei de aici, în con
dițiile în care, repetăm, pro
ducția se ridică la cifre Impre
sionante, numai pentru 1989 
trebuind lansate la apă 12 nave 
de diferite tonaje, de la 25 000 
la 165 000 tdw, ultima fiind cea 
mai mare construită vreodată 
într-un șantier naval româ
nesc.

Paradoxul este, însă, doar •- 
parent, deoarece, între crește
rea indicelui de utilizare a me
talului și cantitatea regăsibilă 
în corpul unei nave, nu este 
pratic, nici o legătură. Cine 
studiază istoria construcțiilor 
navale românești poate observa 
cu ușurință că, în timp ce 
greutatea totală a navei a scă-

VIRGIL MI HAI LOVI CI

(Continuare în pag. a IV-a)

REMARCABILE SUCCESE ÎN MUNCĂ 
DEDICATE ZILEI DE 1 MAI

■ Energeticienii hidrocen
tralelor de pe Dunăre au fur
nizat suplimentar, de la înce
putul anului, o cantitate de e- 
nergie electrică pentru care în 
termocentrale s-ar fi consumat 
980 000 tone de lignit. Succesul, 
care a permis depășirea cu 14,5 
milioane lei a producției in
dustriale, obținerea unor în
semnate sporuri la alți indica
tori economici este urmarea 
mai bunei exploatări a hidro- 
agregatelor, reducerii pierderi
lor de apă la ecluzări prin for
marea unor convoaie optim 
dimensionate de nave la e- 
cluzări, creșterii factorului de 
putere peste nivelul planificat.

Menționăm, de .asemenea, 
bunele rezultate înregistrate 
de Centrala Electrică de Ter- 
moficare Drobeta-Turnu Se
verin, colectivul de aici recu- 
perînd integral restanțele de 
producție din primele două 
luni și furnizînd în plus siste
mului energetic 12 milioane 
kWh energie electrică.

S Preocuparea, în primul 
trimestru al anului, pentru re
alizarea producției fizice pla
nificate, pentru înnoirea în
ritm mai rapid a acesteia s-a 
materializat, în unitățile e-
conomice din sectorul 5 al

Capitalei’, în importante canti
tăți suplimentare de produse. 
Astfel, au fost realizate, peste 
sarcinile de plan, produse ale 
industriei electrotehnice în
valoare de 10,1 
mijloace de 
electrotehnice 
opt milioane 
lum însumînd

milioane lei, 
automatizare 

în sumă de 
lei. un vo- 

cinci mili
oane lei reprezentat de pro
duse ale industriei electronice, 
utilaje pentru explorări geo
logice, foraj și exploatări son
de valorînd 16,7 milioane lei,

precum și însemnate cantități 
de utilaje tehnologice pentru 
industriile chimică și alimen
tară» unități de pompare, re
morci și semiremorci, țesături, 
confecții, de alte produse. Prin 
rezultatele bune în realizarea 
producției fizice, pe locuri 
fruntașe se situează întreprin
derile „Vulcan" — unde gradul 
de înnoire a produselor a a- 
juns la 86,3 la sută —, „E- 
lectromagnetica" la care 
ponderea produselor noi în 
volumul total al fabricației 
a ajuns la 68 la sută, „Auto
buzul", „Aurora".

M Colectivele de oameni al 
muncii din industria județului 
Mureș au realizat, de la înce
putul anului, un volum de 
producție-marfă industrială cu 
o jumătate miliard lei mai 
mare decît în aceeași perioadă 
a anului trecut. Sporul de pro
ducție are la bază aplicarea 
măsurilor cuprinse în progra
mele de modernizare a pro
ducției, vizînd utilizarea mai 
deplină a mașinilor și utilaje
lor, folosirea judicioasă a ma
teriilor prime și resurselor e- 
nergetice, asimilarea în fabri
cație a noi produse de înaltă 
tehnicitate.

(Agerpres)

Vacanta elevilor
Astăzi, după ultima oră de 

curs, începe vacanța de pri
măvară a elevilor ! O vacan
ță scurtă — începe acum și 
se termină la 16 aprilie — 
binevenită și binemeritată 
după un trimestru in care 
fiecare s-a străduit să acu
muleze cit mai multe cunoș
tințe, in domeniul teoretic și 
practic, în care fiecare a 
mai făcut un pas pe calea

formării și afirmării perso
nalității. A fost un trimestru 
bogat in evenimente școlare, 
în concursuri la care au par
ticipat toți cei cu aptitudini 
deosebite, toți cei dornici de 
a-și verifica, în confruntarea 
cu colegii și subiectele pro
puse, nivelul de pregătire. 
Vacanța de primăvară va fi 
un nou prilej de odihnă acti
vă, un moment de destinde

re, dar și de studiu, de pre
gătire pentru etapa care ur
mează !

De astăzi, milioane de copil 
și de adolescenți sint in va
canță ! In întreaga țară au 
fost alcătuite bogate progra
me de activități care să co-

MIOARA IORDACHE
(Continuare în pag. a V-a)

BRIGADA „SCÎNTEII TINERETULUI" TRANSMITE DIN C U. A S C. CĂLUGĂRENI, JUDEȚUL GIURGIU

PRIMĂ VARA - UN ANOTIMP PENTR U TOA TE ANOTIMPURILE

»
0

Așezată la jumătatea drumului ce leagă 
Bucureștiul de Giurgiu, comuna . Călu
găreni, al cărei nume îî cunoaștem cu 
toții din cartea de istorie, constituie un 
semnificativ exemplu — unul din nu
meroasele posibile — pentru ceea ce în
seamnă viața satului românesc la ora de 
față. înscrisă pe traiectoria unei deveniri 
fără precedent. așezarea giurgiuveană 
oferă în prezent imaginea unei localități 
în care însemnele noului se lasă desco
perite la tot pasul. Poposind fie în Hu- 
lubești, fie in Brăniștari sau Uzunu, ori 
în satul care dă numele comunei, ochiul 
înregistrează cu ușurință gospodării trai
nice, edificii sociale și culturale care 
dovedesc, fără putere de tăgadă, că viața 
oamenilor de aici e rostuită cît se poate 
de frumos. Vorbind de rosturi, se cuvine 
spus că la Călugăreni ele se întemeiază, 
în principal, pe munca pămîntului. Cum 
așezarea e plasată în chiar inima cîmpiei, 
locuitorii ei sint, în marea lor majoritate.

agricultori — o profesie care are vechi 
state de funcțiune la Călugăreni, deși in 
prezent ea a îmbrăcat, ca pretutindeni în 
țara noastră, haine noi.

Dar Călugăreniul n-a făcut încă toți 
pașii pe care-i are de făcut pentru a-și 
dobindi identitatea pe care și-o dorește 
și o merită cu prisosință.

S-au schimbat multe în comuna noas
tră — ne spunea primarul Nicolae Hader. 
Anul acesta și în următorii se vor schimba, 
însă, și mai multe. Știm încă de pe acum 
cum va arăta viitorul. El se află deja 
pe planșetele proiectanților. Altfel zis, 
Călugăreniul e pe punctul de a deveni 
oraș. Și are toate argumentele să aspire 
la acest statut. în primul rînd, cele de 
ordin economic. La nivelul comunei se 
realizează anual un plan economic care 
tinde spre o jumătate de miliard de lei. 
Apartamentelor care s-au construit în 
perimetrul comunei — doar cîteva zeci 
deocamdată — li se vor adăuga altele

anul acesta, urmînd să depășească în 
scurt timp numărul de o sută. Cine va 
veni, nu peste multă vreme, la Călu
găreni va avea posibilitatea să se plimbe 
printr-un nou centru civic, un centru 
construit, așa cum ne mărturisește pri
marul, după toate regulile bunului simț 
estetic. N-o să-i lipsească localității 
noastre nimic din ceea ce definește 
personalitatea unui oraș. Poate doar 
„sensul girator" și „claxonatul interzis" — 
adaugă nu fără umor Nicolae Hader.

Da, Călugăreniul este la virsta unei 
spectaculoase deveniri. Anotimpul său 
definitoriu este, de cîțiva ani încoace, 
primăvara. Așadar, primăvara privită 
dinspre primăvară. Cu această dorință 
ne-am oprit, în» una din zilele trecute, la 
Călugăreni, extinzîndu-ne investigațiile 
reportericești și dincolo de hotarele pro- 
priu-zise ale comunei, pe întreaga rază 
a consiliului unic agroindustrial care ișl 
are sediul aici.

IN PAGINA A III-A, FOTOREPORTAJUL NOSTRU
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„Dajavoise-ndreaptă 
cartea-mi...“

Eminescu : poetul fără de seamân, care prin versu
rile sale, infinit de adinei, ne face pe fiecare în parte, 
atunci cind le rostim, să devenim mai frumoși, mai 
puri, mai adevărați.

Eminescu, sau mai bine*zis Primăvara Eminescu sau 
și mai bine-zis : Patria Eminescu. Sint cununi pe care 
fruntea lui, cutezătoare și limpede, le merită (și le va 
merita totdeauna) cu prisosință. Căci el a scris, in 
primul rind, pentru noi, fiii „țării1* de „glorii1* și de 
„dor1* (,,Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie / Țara mea 
de glorii, țara mea de dor ? / [...] Fiii tăi trăiască 
numai în frăție / Ca a nopții stele, ca a zilei zori, / 
Viață în vecie, glorii, bucurie, / Arme cu tărie, suflet 
românesc, / Vis de vitejie, fală și mindrie...''), numin* 
du-ne chiar, la un moment dat, intr-o poezie de tine
rețe, memorabil, „inimi cu aripe" : „Da, la voi se-n- 
dreaptă cartea-mi, / La voi inimi cu aripe", cum putem 
citi in poemul Aducind cîntâri mulțime, datat 1874.

„Lecția Eminescu", la orice pagină am deschide 
Cartea poetului («Poeziile lui Eminescu (...) sint 
„Cartea Cărților" noastre de căpătîi, sint „Cîntarea 
Cîntărilor** noastre» — spunea academicianul Șerban 
Cioculescu), ni se dezvăluie vie și autentică, ancorată 
ari, ca și în urmă cu peste un secol, în cele mai ar
dente probleme ale clipei, căci, afirmă autorul Scri
sorii Bl : „Patria vieții e numai prezentul. / Clipa de 
față, numa-n ea suntem. / Suntem in adevăr — Iară 
trecutul / Și viitorul numai o gîndire-s“ (Patria vieții e 
numai prezentul, circa 1874).

Se găsește, în aceste versuri, așezată franc în lumi
nă, cheia care deschide, cu nesfîrșită fermitate, ușa 
încrustată cu minuni a miracolului eminescian, lăsînd 
nestingherit la vedere grădinile cu nestemate ale du
rabilității eterne a prospețimii și actualității versurilor 
și, rn egală măsură, a articolelor sale politice. „Suntem 
în adevăr", scria poetul, și este aici, înainte de toate, 
o cutremurătoare profesiune de credință, la fel de cu
tremurătoare ca și versul de mai tîrziu, tăiat cu mi
gală și meșteșug de bijutier in diamantul strălucitor ai 
expresiei unice : „Nu credeam $ă-nvăt a muri vreo
dată".

Eminescu, deci : o prezență nespus de vie, de zi cu 
zi, în gîndurile și viața noastră. A-l da deoparte din 
noi e de neînchipuit : am fi o primăvară fără frumu
sețe, un cer fără magnifica stea polară a sa.

Cu Patria Eminescu in inima mare a Patriei, Româ
nia va fi pururi una dintre cele mai bogate in eterni
tate națiuni ale lumii.

CENTENAR EMINESCU]
SPRE EDIȚIA INTEGRALA (D

Odată cu apariția, în aceste zile, a 
volumului Mihai Eminescu. Opere XVI, 
dedicat, în principal, corespondenței poe
tului, intrăm, cu pași siguri și repezi, pe 
linia dreaptă, la capătul căreia ne așteaptă, 
fără îndoială, una dintre cele mai mari 
izbinzi ale culturii noastre din acest se
col : realizarea primei ediții critice inte
grale a operei eminesciene.

Animați de dorința de a prezenta tine
rilor noștri cititori drumul cățre lumina 
tiparului al manuscriselor eminesciene, al 
textelor sale publicistice, inițiem din acest 
număr al ziarului o suită de materiale în 
care ne propunem să arătăm, pe larg

eforturile care se depun în prezent (de 
către cercetători, editori, tipografi etc.) 
pentru finalizarea, pînă la data centena
rului comemorativ al poetului, a acestui 
veritabil monument al spiritualității na
ționale atît de mult așteptat.

Vom proceda, deci, în această primă 
secvență a serialului, la prezentarea ge
nerală a ediției naționale, oprindu-ne în
delung asupra volumului XVI, recent a- 
părut (am solicitat, în acest sens, un cu
prinzător dialog coordonatorului actual. 
al colectivului de cercetători 
zeul Literaturii Române care

de Ia Mu
se ocupă cu

editarea operei eminesciene, Dimitrie Va- 
tamaniuc), urmind ca in continuare să 
poposim la Sala de manuscrise a Biblio
tecii Academiei, la Editura Academiei, la 
Tipografia „Informația" (aici. în aceste 
zile, se află sub tipar volumul X, penul
timul, în ordinea apariției, al ediției) 
etc. Vom ține seama în permanență, pe 
parcursul derulării intervențiilor noastre, 
de opiniile, sugestiile, întrebările pe care 
le vom primi, pe marginea materialelor 
publicate, pe adresa redacției : „Scînteia 
tineretului". Piața Scînteii 1, pentru ru
brica „Centenar Eminescu".

— Să facem, pentru început, 
stimate Dimitrie Vatamaniuc. 
un scurt istoric al volumelor 
apărute in cadrul ediției națio
nale Eminescu. Să începem cu 
volumul I (Poezii tipărite în 
timpul vieții. Introducere. Note 
și variante. Anexe) editat de 
Perpessicius in anul 1939.

— Acest prim tom se publi
că la Editura Fundațiilor și re
prezintă prima concretizare a 
cercetării manuscriselor emi
nesciene de către cel mai stră
lucit editor al operei marelui 
nostru poet. In Prefața pe care 
o scrie cu acest prilej. Per
pessicius enunța caracterul si 
scopul întreprinderii sale te
merare : „Integrală si critică, 
ediția aceasta năzuiește să 
ducă la bun sfîrșit împlinirea 
acelui corpus eminescianum. 
la care si memoria poetului și 
obligațiile culturii contempo
rane, și năzuințele de ani a- 
mînate, au deopotrivă drep
turi..Volumul II al ediției 
(Poezii tipărite in timpul vie
ții. Note și variante. De la Po
vestea codrului la Luceafărul} 
și volumul III (Poezii tipărite 
în timpul vieții. Note și va
riante. De la Doina la Kama- 
deva) se tipăresc în 1943. res
pectiv. în 1944. de asemenea la 
Editura Fundațiilor. După răz
boi. în 1952, și în 1958, apar Ia 
Editura Academiei, volumele 
Eminescu. Opere IV și V, cu
prinzând Poeziile postume, iar 
în 1963 se tipărește volumul 
VI (Literatura populară), ulti
mul îngrijit de Perpessicius. 
Vor trebui să treacă de acum 
(Perpessicius se stinge din 
viață la 29 martie 1971) 14 ani 
pînă la apariția unui nou tom 
al operei eminesciene.

— Ce aduc nou. ca modalita
te de realizare, volumele care 
apar, cu o ritmicitate sporită, 
începînd din 1977 ?

— Trebuie să spun că sint 
urmate. în continuare, efortu
rile lui Perpessicius. progra
mul său de realizare a ediției. 
Conștienți acum că „o viață de. 
om nu ajunge ca să cuprindă 
totalitatea moștenirii literare a 
lui Eminescu" (cuvintele îi a- 
parțin lui Perpessicius). am 
trecut la lucrul in echipă, un 
rol esențial în buna organiza
re a investigării operei emi
nesciene. avîndu-1 regretatul 
Al. Oprea. Publicăm, deci. 
Eminescu. Onere VII (Proza 
literară), în 1977. Eminescu.

Opere IX, XI. XII și XIII, cu- 
prinzînd cea mai mare parte a 
publicisticii poetului. între 
anii 1980—1985. Am -publicat, 
de asemenea. în 1983. volumul 
Eminescu. Opere XIV, cuprin- 
zînd Traduceri filosofice, isto
rice și științifice.

La începutul acestui an. a 
văzut lumina tiparului și volu
mul VIII, dedicat. în primul 
rînd. teatrului eminescian, iar 
în această seară (n.n. — discu
ția de față a avut loc la cîteva 
minute după încheierea ..Ro
tondei 13“. la Muzeul Literatu
rii Române, dedicată prezen
tării volumului XVI), am par-

rime. alcătuit 
Dicționar al

de poet 
rimelor

Biblioteca Eminescu — PERPESSICIUS:

„CA 0 FÎNTÎNĂ DE ÎNTINERIRE, LIRICA EUL.“*)
„...Literaturile tuturor neamurilor cunosc în ca

lendarul lor (...) date festive. Literatura noastră 
chiar, nu e săracă in nume glorioase ce se cer 
reamintite din cînd în cînd. Numele lui Eminescu 
se conduce de alte legi, decit cele calendaristice. 
El n-are nevoie de o zi anume, pentru că toate 
zilele i se cuvin.

(...) Eminescu a fost, poate. întîiul care a rupt, 
la noi, cu imaginea romantică a poetului scriind 
numai sub pasele magnetice ale inspirației. 
Tinărul hoinar șl adolescentul boem, cum l-au 
înregistrat legendele, a fost în realitate o mare 
conștiință organizată. Pregătirea lui a fost meto
dică, răspunderea cu care și-a elaborat arta lui, 
enormă. Viața lui se încheie de fapt la 33 de ani. 
și imensitatea operei lui arată nu numai cit de 
dureros de nedrept a fost, zarul care i-a oprit 
viața, dar și cit de pildnică este această energie 
care la o atît de fragedă vîrstă a tras brazde ne
pieritoare în lirica si gîndireâ românească.

Poezia lui Eminescu a avut înaintași demni de 
dînsul. Cârlova. Grigore Alexandrescu. Vasile 
Alecsandri. O mare personalitate lirică numai El 
a fost. Simțirea lui adîncă si rară, cuvîntul cu re
flexe de ambră, melodia versului (...). tema cea 
mai delicată deopotrivă cu tema eroică, drama 
inimei lui ca și drama neamului său. nimeni nu 
le-a pătruns si nu le-a incitat deasupra orizon
tului, ca El, pînă la dînsul. Ca o fîntină de înti
nerire. lirica lui iși păstrează intacte virtuțile : 
e ca și un izvor incoruptibil —• dintr-însa isi po-

rul de 
și un 
reale utilizate de Eminescu în 
creația sa. alcătuit de Oxana 
Busuioceanu. precum și cîteva 
traduceri în proză, unele din
tre ele. identificate în Curierul 
de Iași, fiind republicate acym 
pentru prima oară.

Terminat cu mult mai devre
me. în 1983. volumul XIV, con- 
ținînd traducerile filosofice, 
istorice și științifice — a fost, 
în consecință. îndrumat spre 
tipar. în ceea ce privește volu
mul X. el se află. în clipa de 
față, într-o fază avansată de

exact spus, cu 11 ani înainte 
de trecerea lui.

„Multele volume", masive, 
adevărate monumente tipogra
fice sînt, în totalul lor. 16. ele . 
fiind un dar neprețuit pe care 
Muzeul Literaturii Române și 
Editura Academiei îl aduc. în 
anii luminoși ai Epocii 
Nicolae Ceaușescu. culturii 
românești, întregului popor 
român.

— Să procedăm. în continua
re, la prezentarea celui mai 
nou volum Eminescu. volumul 
XVI, prin citarea, mai întii, a 
scurtei casete tehnice care în
soțește prima pagină a tomu-

este Georgela Mitran. 
tehnoredactoarei Magdalena 
Iacob — este tocmai pentru a 
purta răspunderea a ceea ce. 
după ani și ani de muncă, am 
reușit abia acum să finalizam.

Volumul XVI. ca și cel de 
teatru, a necesitat o perioadă 
îndelungată de cercetare, co
respondența și documentele 
cuprinse în el. acoperind pe
rioada 1864—1889, constituind 
un veritabil ..jurnal" al vieții 
și operei poetului.

— Volumul prezintă o struc
tură anume ?

— Am ordonat textele în mai. 
multe secțiuni : Corespondența 
trimisă (245 de piese, cea mai 
marte parte a lor provenind

:W

tolesc setea de artă nepieritoare toate generați
ile, fără osebire. Căci alt izvor, așa de miraculos, 
ca al liricei Iui, poezia românească n-a cunoscut.

Dar Eminescu a fost și un ginditor. Nu unul 
din acei cugetători abstracți, cari așa de des se 
pierd în labirintul sistemelor lor, cit un cugetător 
de sugestive calități plastice. Un ginditor aplecat 
peste toate tainele neamului său, atent la țoale 
zvonurile trecutului, solicitat de toate semnele 
viitorului. Ideologia lui patriotică (...) se vădește» 
£U fiecare zi a fi una din pietrele de boltă ale 
așezărilor românești, de astăzi și de mîine...*4.

*) Text radiodifuzat Ia 15 iunie 1936, reprodus 
după Perpessicius, Eminesciana, Ed. Junimea, 
lași, 1983. Titlul original al materialului eșt«i 
Actualitatea lui Eminescu (Sublinierile ne aparțin).

DOUĂ PORTRETE EMINESCIENE de ion viasiu
Două portrete Eminescu: 

complexe, grave, tulburătoare, 
ca două lumi lor înseși suficien
te: ca două strălucitoare lacrimi 
de argint înghețate; ca două 
stele care călătorind „mii de 
ani" („La steaua care-a răsărit / 
E-o cale atît de lungă / Că mii 
de ani i-au trebuit / Luminii 
să ne-ajungă“) în „depărtări al
bastre" („Poate de mult s-a stius 
in drum / în depărtări albas
tre"), au ajuns la noi („Iar raza 
ei abia acum / Luci vederii 
noastre’*) purtînd chipul Lu
ceafărului însuși.

Mărturii plastice

Două portrete Eminescu: de
senele săpate în marmură a 
două vîrste distincte ale poetu
lui. Unul cu sclipiri de dia
mant, frate geamăn al chipului 
surprins in fotografia („astra
la fotografie" — cum spunea 
G. Călinescu) de la 19 ani, rea
lizată la Praga in 1869, celălalt 
privind cu ochii vizibil aburiți

tieipat la lansarea antepenulti- 
mului volum. în ordinea apari
ției. al ediției naționale...

Cititorii noștri, elevii în 
special, vor fi nedumeriți de 
ordinea in care s-au publicat 
pînă in prezent volumele edi
ției. Volumul VIII a apărut in 
prima parte a acestui an, cu 
mult în urma volumului XIV, 
tipărit în 1983. volumul X nu 
s-a tipărit încă, în schimb vo
lumul XVI, ultimul. în ordine 
cronologică, al ediției, iși ia, 
iată, drumul spre cititori... .

— Volumele s-au încredințat 
tiparului funcție de finalizarea 
lor. Volumul VIII, de care a- 
mintiți în primul rînd. a cerut 
un efort îndelung de investi
gare. el cuprinzînd piesele ori
ginale ale lui Eminescu (Ale
xandru Lăpușneanu. Bogdan 
Dragoș etc.) șt piesele sau 
fragmentele de piese traduse 
de poet. Acestor două secțiuni 
le-au fost adăugate Dicționa-

de un pesimism abia reținut, o 
lume deja cunoscută, „altfel" 
decît o gindise și o visase tină
rul creator.

Și încă o observație: știința 
atît de evidentă a realizatoru
lui lor, maestrul Ion Viasiu, 
unul dintre marii noștri sculp
tori contemporani, de a surprin
de eu agerimea dălții sale fer
mecate muzica gravității emi
nesciene, a geniului cu privirea 
departe-văză'toare, ațintită pu
ruri către chiar inima tainelor 
vieții umane și, deopotrivă, ale 
întregului univers.

JI ».* ( </**•* • ********
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lucru la tipografia ..Informa
ția".

în sfîrșit. în aceste zile pre
dăm tipografilor și volumul 
XV (Fragmentarium român și 
german) — penultimul. în or-^ 
dinea cronologică și ultimul, în 
ordinea apariției, al ediției.

Așadar, abia azi. după un 
sfert de veac de la publicarea 
de către Perpessicius a cele
brului său articol : Scrisoare 
către editorul eminescian inte
gral, din anul 2000, unde aces
ta întreba : „împlini-se-va,
oare, minunea atita timp- piv
niță. insă pe nedrept reclama
tă înainte de vreme? Le va fi 
dat, oare, celor din pragul vea
cului XXI să salute ediția in 
foarte multe volume. integrală 
și, critică, a operei eminescie
ne ?" — ii putem pferi un răs
puns cert : Da. vom avea 
dispoziție atît de dorita de noi 
toți ediție națională Eminescu 
în pragul veacului XXI. mai

Acasă !â poet
Am încă atît de vie în 

pleoape imaginea Ipoteștilor, 
de unde am revenit de curind. 
îmi înfloresc în retină și 
acum, cind scriu aceste rin- 
duri. razele soarelui, atît de 
strălucitoare in această peri
oadă a anului. cobori ndu-se 
lin peste casele satului 
peste grădinile lor largi, 
care arborii împodobiți 
pulberea fină a orelor de 
miază păreau oameni de lu
mină uriași.

Aveam senzația puternică, 
urcind pe ulițele așezării, că 
pășesc printr-un loc de po
veste. senzație nutrită, desi
gur. și de farmecul poemelor 
eminesciene, care, așa cum 
aveam să-mi dau seama in 
timpul zilei 
redau, uneori, 
uluitoare, ..geografia" 
plaiurilor ipoteștene.

Cooleșit. așadar, de 
sețea firească a zilei 
mâvară, am intrat, 
de Elena Pascal,

și 
în 
cu 
a-

petrecute aici, 
cu o fidelitate 

reală a
frumu- 
de pri- 

însoțit 
secretar 

cu probleme de propagan
dă al Comitetului comunal de 
partid, in curtea locuinței 
tînărului învățător Mircea 
Onofrei, cu care am început 
o lungă discuție despre acti
vitatea sa de dascăl, desfășu
rată în satul copilăriei lui 
Eminescu. despre prețuirea 
deosebită pe care tinerii așe
zării. toți locuitorii satului o 
poartă poetului nostru na
țional.

„Aici m-am născut, aici am 
copilărit, aici _____
răspuns el cu o voce ___
de caldă. Tot ceea ce fac in 
sat, jn școală. învățind copiii 
limba în care a scris Emines
cu. pregătind formațiile artis
tice ale comunei, punînd un 
accent deosebit pe păstrarea 
tradițiilor noastre autentice, 
extrem de bogate, numai din 
dragoste pentru oamenii din 
Ipotești o fac". Cind l-am 
rugat să ne vorbească despre 
Eminescu. numai despre Emi
nescu* cuvintele sale au înce
put să se urnească cu nespusă 
greutate. din cauza emoției, 
in propoziții și fraze : „Nu 
cred că a reușit cineva să cu
noască și să exprime mai a- 
dinc sufletul omului decit Lu
ceafărul poeziei noastre. Cind 
vine primăvara, sau toamna, 
prin octombrie, cind totul in 
preajmă este un rai al privi
rii. îmi pare că-1 simt, că-1 ză
resc printre noi. Eminescu, 
pentru mine, e așa, cum să 
vă spun, ca un prieten adevă
rat. De care mi se pare că-1 
cunosc dintotdeauna...", în- 
trebîndu-1 care este ..istoria" 
casei noi pe care și-a con
struit-o. în ultimii ani. în 
chiar inima Ipoteștilor. știind 
că a realizat-o, aproape în în
tregime singur, fără a apela 
la meșterii comunei. ne-a 
răspuns zimbind : „Construc-

muncesc,. ne-a 
nespus

Responsabilul secțiunii 
de corespondență și documen
tar și comentariile : Dimitrie 
Vatamaniuc : Responsabilul fi
losofic al ediției : Petru Creț ta: 
Transcrierea filologică a texte
lor : Oxana Busuioceanu, Si
mona Cioculescu, Anca Costa- 
Foru. Claudia Dimiu, Aurelia 
Dumitrașcu. Alexandru Surdu: 
Secretar tehnic : Ileana Rațiu; 
Coordonator : Dimitrie Vata
maniuc".

— Vă spun și dv.. cum am 
spus-o și citeva minute mai 
devreme : noi nu trebuia să fi
gurăm pe coperta acestei edi
ții. Acolo unde este așezat nu
mele lui Eminescu. nu mai pot 
fi scrise și alte nume, oricît de 
modestă ar fi litera cu care ele 
sint culese. Dacă noi figurăm, 
totuși, pe coperta, interimară a 
volumului — să nu ’■uităm să 
amintim, alături de cei citați 
mai înainte, și numele exce
lentei redactoare de carte care

ția easei m-a ajutat să mă 
descopăr mai bine pe mine 
însumi, să descopăr viata și 
altfel. Tata era un foarte 
bun meseriaș si copil fiind mă 
uitam la el cum lucra. Aceas
ta mi-a folosit foarte mult 
acum, cind am ridicat, îm
preună cu mama mea, casa în 
care azi locuim, aflată în cen
trul satului, cu o frumoasă 
priveliște, spre pădurea aflată 
foarte aproape".

Alte cunoștințe pe care 
le-am legat in scurtul timp 
petrecut* la Ipotești le-au con
stituit frații Crețu, Ion (23 de 
ani), Florica (22) și Ștefania 
(20). pe care i-am cunoscut, 
de asemenea, în casa lor. așe
zată in zona pe care localnicii 
o numesc „satul nou". Lu
crează toți trei în aceeășl sec
ție. ..Cojocărie", aflată la doi 
pași de așezareft natală. Ia 
Cătămărăști Deal. ..Am dorit 
toți trei să rămînem in satul 
nostru, ne-a spus Florica. Am 
cons’derat că este o datorie 
față de părinți, față de așe
zarea unde ne-am născut, așe
zare unde a copilărit marele 
poet Mihai Eminescu". „Eu 
am urmat școala profesională 
la Gherla, a intervenit și Ște
fania. Atunci mi-arn dat sea
ma cu adevărat ce reprezintă 
satul Ipotești pentru mine. 
Mi-am dat seama ce înseam
nă a avea un „acasă" numai 
al tău. Unic în lume. Ce în
seamnă a te naște în satul lui- 
Eminescu. Toți colegii și pro
fesorii mei, cînd le-am spus 
prima oară de unde sint. au 
tresărit pentru o clipă, mi-au 
cerut amănunte despre locu
rile copilăriei poetului, des
pre casa memorială din Ipo
tești. Eram atît de mîndră, 
de fericită, că m-am ivit pe 
lume aici, pe plaiurile pe 
care Eminescu a știut să le 
cinte atît de frumos in poezi
ile sale".

Tot in „satul nou" al Ipo
teștilor l-am intllnit și pe 
tinărul de 24 de ani, Romică 
Rotariu. „Lucrez. împreună 
cu colegii mei Florin Alecu, 
Marcel Chiriac, Florin Bunu, 
terenurile din vatra satului, 
ne-a mărturisit el. Le arăm, 
le semănăm, le recoltăm, 
munca noastră împletindu-se 
rodnic cu lumina fiecărui 
anotimp în parte". Dacă-1 
iubește pe Eminescu ? Dacă 
știe locurile pe care poetul 
le-a colindat. spre iazul 
Loiești. spre pădurea Baisa 
sau spre Lacul lui Leon ? 
Răspunsul lui s-a rostogolit 
spre noi. aproape în aceeași 
clipă cu întrebările ne care i 
le-am adresat, cu mindrie si 
fermitate: „Eminescu face 
parte din viața noastră de fie
care zi. Și noi 11 privim ca pa 
un om Învățat, ca pe un fiu 
al satului nostru".

Pagină realizată de NICOLAE ȚONE

nologia care deschide volumul, 
o monografie in nuce a vieții 
marelui poet și gazetar. Aici 
se arată, pentru prima dată, 
originea transilvăneană a lui 
Eminescu. așa cum o dovedesc 
documentele descoperite in 

' ultimul timp la Blaj și în Vad. 
în partea Făgărașului, unde se 
întilnesc multi Iminovici. cu 
descendenți pină în zilele noas
tre. Se clarifică perioada în 
care poetul a făcut parte din 
trupele teatrale. Se ține, in 
fine, cont de toate descoperi
rile înregistrate m materie de 
Eminescu în ultimele decenii.

— Mai există corespondentă 
Eminescu necuprinsă în vo
lum ?

— După părerea noastră, 
foarte puțină, aflată la unele 
persoane particulare, care nu 
vor încă să se despartă de ea. 
Nu cred că aceste scrisori, fie 
și foarte importante, ar putea 
modifica viziunea de ansamblu 
pe-care o dă ediția actuală.

— Spuneți-mi, in încheierea 
dialogului, care este, după opi
nia dv.. importanța pe care o 
ocupă volumul XVI’ in cadrul 
marii ediții naționale ?

— Una deosebită, esențială 
aș zice, pentru că ni se dez
văluie, prin publicarea laolal
tă a tuturor scrisorilor și do
cumentelor eminesciene. Omul 
Eminescu în adevărata lui fire. 
Corespondența din perioada 
revizoratului școlar, de pildă, 
arată prezența, la poet, a dir- 
zeniei tatălui său, în conștiința 
publică, pe primul loc. în a- 
ceasță' privință, este situată 
mama sa. făcindu-se o nedrep
tate tatălui, de la care fiul a 
luat dirzenla și capacitatea 
enormă de muncă — atribute 
care stau. în special, la baza 
publicisticii sale.

Volumul întreg, apoi, este o 
replică fermă dată memoria
listicii improvizate publicată 

- de-a lungul 'anilor,' falșelor le
gende țesute pe tărîmul bio-

din perioada revizoratului șco
lar) ; Din manuscrise (am 
grupat aici conceptele la scri
sorile expediate, ca și scriso
rile aflate în diferite stadii de 
elaborare și neexpediate : 62 
de piese) ; Documentar I (în 
această secvență am inclus ma
terialele cu caracter auto
biografic. procesele verbale de 
inspecție școlară, dosarele nri- ... ____
vind pretinsele nereguli din grafiei eminesciene, 
timpul directoratului la Biblio
teca Centrală din Iași etc. : 61 
de documente) ; Documentar 
II (aici sint strînse actele de 
stare civilă, alte mărturii do
cumentare despre poet : 42 de 
piese) ; Corespondența primită 
(59 de scrisori, dintre care 48 
aparțin numai Veronicăi Micle). 
Orînduirea textelor se face 
cronologic.' cu excepția secțiu
nii Corespondență primită, 
unde scrisorile reproduse se 
grupează pe autori.

O noutate o constituie Cro-

Și încă un lucru măi tin să-1 
f-elev : multe documente invi
tă la o reconsiderare a activi
tății poetului de după anul 
1883 și pînă în 1889. Scrisorile 
trimise în această perioadă, 
cele de la Qdessa, de exemplu, 
traducerea Gramaticii sanscri
te ș.a, arată că și după prima 
manifestare a bolii.;. contrar 
opiniei dominante azi. Emines
cu a fost activ, fapt de care 
monografiile viitoare dedicate 
vieții poetului vor trebui să 
țină seama neapărat.

LUMINĂ ȘI MIRACOL
Emoționat de simplitatea $i 

adincimea frazei be care poe
tul Grigore Vieru .a scris-o in 
Cartea de impresii a Casei 
memoriale „Mlhai Eminescu", 
în urmă cu mai outin de un 
an. la 18 iunie 1988 : ..Cei care 
au o căsuță (...) au și un neam, 
cei care au un neam eminesc 
se vor scălda in izvoarele veș
niciei". am intrat. ■ însotit de 
învățătoarea Claudia Cătălina 
Lașcu, în incinta Școlii Gene
rale din Ipotești. ..Am termi
nat liceul pedagogic la Boto
șani în 1987 -- îmi spune — 
și de atunci sînt învățătoare 
în satul Luceafărului". „Sinteti 
chiar din Ipotești ?", o întreb. 
„Nu, sînt din satul apropiat, 
Stîncesti. unul din cele opt 
sate ale comunei, alături de 
Ipotești, Cătămărăști Deal. 
Cătămărăști Vale, Cucorăni, 
Cervicești. Manolești Vale, 
Saisa". „Ce-i învățațl, în primul 
rînd. pe copiii din clasele dum
neavoastră ?“. „Să-1 iubeas
că ne Eminescu ca pe lumina 
ochilor. Dragostea fată de poet, 
pentru ei, pentru părinții lor,

pentru noi toți este, si trebuie 
să rămînă mereu lumina care 
sporește fără încetare, un per
manent miracol". „Vorbiți de 
parcă ati citi, de parcă ați fi 
învățat pe dinafară cuvintele 
pe care le rostiți". ..Le-am și 
învățat., de fapt, de la bunicul 
meu, eminescologul I.D. Ma
rin, autorul cărții Eminescu la 
Ipotești. lucrare care i-a luat 
23 de ani de cercetare minu
țioasă cu privire la biografia 
poetului, ța legăturile lui cu 
așezarea noastx’ă".

Stau de vorbă, in minutele 
următoare, cucîtivâ. dintre 
copiii claselor a Ii-a și a 
IV-a, ale tinerei învățătoare: 
Cătălin Cramă. Coca si Petro- 
nela Carpen. Florin Nechifor, 
Florin Buhă, Daniel Muntea- 
nu, Mihaela Azoiței. Dumitru 
Ciornei. Mihaela Alecu. Emo
ția cu care pronunță nuimele 
Luceafărului, memorarea, de 
către toti. a numeroase versuri 
eminesciene sint semne certe 
că intre cuvintele si faptele, la 
catedră, ale interlocutoarei

mele (care încă nu a împlinit 
20 de ani) există o corespon
dentă perfectă, copiii de as
tăzi ai Ipoteștilor iubindu-1 cu 
adevărat pe Eminescu ..ca pe 
lumina ochilor".

„Mai mult, ne spune direc
toarea 'scolii, profesoara de 
Umba si. literatura română, 
Eeaterina Ioanițoaia, ei cunosc 
bine locurile copilăriei poetu
lui. fiind, nu numai în timpul 
vacanțelor, ghizi iscusiți. Mul
te dintre punctele traseului tu
ristic sint in îngrijirea lor. Și, 
în sfirsit. nu puțini dintre ei 
încearcă să-1 urmeze pe ma
rele lor predecesor, scriind 
versuri pe care le citesc in 
cercul de literatură coordonat 
de profesoara Aurora Adam".

Mi ș-a prezentat chiar, la 
plecare, un voluminos dosar 
cu creațiile elevilor lpotesteni. 
Reproduc, in iinalul aces:ui 
articol, două dintre ele. dedi
cate Luceafărului, cu convin
gerea că in țesătura lor. încă 
stingace. sint cuprinse semnele 
incipiente ale talentului auten
tic.

CITIND
POEZIILE TALE

Citind poeziile tale, 
Parcă te vedeam
Pășind sfios din carte
$i venind către mine, 
Spunîndu-mi lin :
„Copilă cu părul bălai.
Ce ești încă mică.
De poezii.
Să nu-ți fie teamă niciodată 
de lumina din ochi-mi adinei..." 
Trezindu-mă din vis
Mi-am dat seama
Că eram singură
Doar cu cartea

MIHAELA MOSCALIUC 
clasa a Vl-a, Școala Generală Ipotești

SCRISOARE CĂTRE 
BĂDIA MIHAI

„Bădie Mihai, t Mai întii vreau să-ți mărturi
sesc că îmi este dor de tine. I îți mai aduci 
aminte ce frumos era cind te plimbai pe aleea 
pe care acum s-a așternut un covor scăldat în 
miile de culori ale pămintului ? / îți mai aduci 
aminte de atunci cind te duceai la lacul din 
pădure și înotai pînă la mijlocul lui, la insula 
cea verde ?! Nu auzi cum izvoarele limpezi te 
cheamă și azi la ele cu glasul lor tainic, voind 
să-ți mai spună povești ? Codrul iși freamătă 
ramurile. > Virfurile lui vor să ajungă pină la 
tine. ! Popoarele de frunze verzi ale primă
verii te slăvesc ca pe un prinț plecat intr-n 
călătorie lungă, pentru intimplnarea ta natura 
și satul întreg pregăilndu-se intens de sărbă
toare. / Ta așteptăm cu nerăbdare, Bădie 
Mihai r*

RADU CIOBANU 
clasa a VH-a,

Școala Generală Ipotești
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PRIMĂVARA - UN ANOTIMP PENTRU TOATE ANOTIMPURILE
La concurență cu soarele

Lazăr Ciobanu e președinte al consiliu
lui unic Călugăreni de la vîrsta de 32 de 
ani. Acum are 36. E, deci, un om tinâr.

Am venit, își amintește acest inimos 
fiu de țârani, chiar in ziua mea de naștere 
aici, iar de venit, a venit cu întreaga 
familie, cu soția și cei doi copii, adică. 
Cine își dorește — ne spune el - *ă pună 
cu adevărat umărul la treabă trebuie să 
renunțe din start la ideea navetei. Para
doxal, Lazăr Ciobanu a renunțat la ideea 
navetei pentru a deveni, intr-un anume 
fel, un veritabil navetist. Cum consiliul 
cuprinde nu mai puțin de patru comune, 
Lazăr Ciobanu are de alergat zilnic dintr- 
un loc în altul, de la o cooperativă agri
colă la alta, momente de zăbavă, deși 
termenul e cumva impropriu, îngăduindu-și 
doar în cîmp, unde practic nu există zi să 
nu treacă pe la fiecare din punctele fier
binți ale activității ce se desfășoară aici. 
Iar cîmpul de pe raza consiliului Călugă
reni numără 27 de mii de hectare. în ce 
privește unitățile agricole, ele sînt : 6 
cooperative, o întreprindere de stat și o 
alta de producere a legumelor, acestora 
adăugindu-li-se și o asociație economică 
intercooperatistă cu profil industrial. Tot
odată, în consiliul Călugăreni sînt plasate 
și 4 întreprinderi de interes județean :

întreprinderea de Transporturi Speciali
zate pentru Agricultură, Inspectoratul 
Sanițar-Veterinar, Inspectoratul Silvic și 
Oficiul de Gospodărire a Apelor, loate 
acestea, cum lesne se poate observa, 
sînt puse tot în serviciul agriculturii.

Că un președinte al unui CUASC de 
proporțiile celui de la Călugăreni are zi 
de zi griji multe nu încape nici o îndo
ială. Tocmai de aceea, pentru a face față 
și, pe cît posibil, niciodată fețe-fețe, 
Lazăr Ciobanu își începe ziua de lucru 
cam la ceasul cînd cîntă cocoșii pentru a 
treia oară. Cînd soarele se ridică pe cer, 
el a dat deja o raită fie pe cîmp, fie prin 
sectorul zootehnic al uneia sau alteia din 
cooperativele agricole. După asta, abia 
după asta, ajunge și la sediu, unde nu 
zăbovește decît rareori mai mult de o oră. 
Noi l-am întîlnit aici cam pe la șapte 
dimineața. Trebuie să mărturisim că a 
decurs destul de greu dialogul pe care i 
l-am propus. Și asta din pricina telefoa
nelor care sunau aproape ca la un birou 
de informații. Așa e mereu, ne-a lămurit 
tînărul președinte. Mai ales acum, primă
vara. Și mai ales în primăvara aceasta, a 
adăugat el.

Ce-i cu primăvara aceasta ?, om întrebat 
noi. Totul e bine, demararea ei mai de

vreme decît în anii trecuți ne-a permis 
să 'luăm un substanțial avans la însă- 
mînțări. lată, pînă la sfîrșitul acestei săp- 
tămîni vom încheia și semănatul porum
bului. Din păcate, nu prea vrea să plouă. 
Ăsta-i necazul. Oricum, noi nu stăm cu 
miinile în sîn în așteptarea ploii. Am luat 
toate măsurile pentru a asigura la toate 
culturile apa necesară. Săptămina aceas
ta e săptămîna udării griului, de pildă. 
Au fost constituite, în fiecare unitate, 
echipe de udători, care sînt însoțite în 
cîmp de ateliere mecanice de intervenții 
bine puse la punct. Acționînd în felul 
acesta, avem certitudinea că în 1989, ti
tlurilor de „Erou al Noii Revoluții Agrare", 
obținute anul trecut de C.A.P. Călugă
reni, și, respectiv I.A.S. Adunații Copăceni, 
ii se vor alătura și altele. Oricît de im
portantă ar fi ploaia, oamenii rămîn, 
totuși, baza.

Iar la Călugăreni, zicem noi, asemenea 
lui Lazăr Ciobanu, oamenii, indiferent de 
funcțiile cu care au fost investiți, și-au 
creat frumosul obicei de a ieși mai înain
tea soarelui pe cîmp, întorcîndu-se acasă 
după asfințitul lui, In fața unor aseme
nea oameni, e de la sine înțeles că 
anotimpurile încetează să mai fie capri
cioase, declarîndu-se, fără părere de 
rău, învinse.

Semnificația unei comparații
In 1981, se înregistra la ferma zootehnică a coopera

tivei agricole din Sîngureni o situație nu tocmai îm
bucurătoare.

La ora de față, această fermă este una dintre cele mai 
bune la nivel de CUASC. Făcînd o comparație între ce 
a fost și ce e, iese cu claritate in evidență progresul fă
cut. Un progres care se datorează noului fel al oamenilor 
de a munci și de a privi lucrurile, dăruirii cu care aceș
tia, in frunte cu tinărul șef de fermă Nicolae Răgălie, 
acționează pentru obținerea unor producții ridicate. încă 
mai sint pași de făcut. Na puțini.

Important este însă că de la un an la altul s-a mers 
pe o linie mereu ascendentă, zootehniștii din Sîngureni 
demonstrînd, în primul rînd lor înșiși, că se poate. Și 
s-a putut ca de Ia o situație care însemna grajduri afla
te în paragină, furaje neîndestulătoare, un coeficient de 
pierderi extrem de ridicat și, se înțelege, producții sub 
orice critică, să se ajungă, în numai 7—8 ani, la o alta, 
care înseamnă grajduri modernizate, o bază furajeră 
demnă de toată lauda — cei din Singureni i-au ajutat și 
pe alții cu furaje anul acesta —, un indice de natalitate 
sporit și, în consecință, producții mulțumitoare. Deocam
dată ! Fiindcă — arată tehnicianul Nicolae Răgălie — 
sîntem hotărî ți să nu ne oprim aici. Se poate și mai 
mult. Oamenii fermei noastre sint conștienți de asta. O 
vor dovedi rezultatele pe care ne-am propus să Ie obți
nem de acum încolo.

Cu pași mari și hotăriți, 
țăranul acela îmbrăcat in ha
lat albastru, peste un cojocel, 
și cu căciulă în cap (e primă
vară, veți zice, totuși!) se în
drepta spre noi, făcîndu-ne 
semne energice cu miinile. 
Din curiozitate reportericească 
intrasem pe o tarla de grîu, 
pentru a fotografia jetul bi
nefăcător al aspersoarelor ce 
se desfășura cu generozitate 

peste cultura bine încheiată. 
De la distanță nu l-am recu
noscut, nu ne-a recunoscut. 
Poate și răcoarea dimineții, in 
geana răsăritului de soare con
firmat doar astronomic la oră 
exactă, căci norii acopereau 
orizontul, iar. vintul perfid ne 
intra pe sub haine, ne făcea 
mai zgribuliți, mai neatenți la 
ce se intîmplă in jurul nostru. 
Cînd ne-am apropiat, bucuria 
s-a manifestat reciproc, iar 
gestul brațelor s-a transfor
mat intr-o îmbrățișare bărbă
tească. „Bine ați venit, la 

noi !“, ne-a spus. Am conti
nuat: știți, nu v-am găsit la 
sediu, am plecat spre cîmp, 
am văzut frumusețea asta de 
grîu sub ploaia aspersoarelor, 
lumea zice că primăvara e se
cetoasă, așa că... Vă rugăm 
să ne scuzați, dar a trebuit să 
intrăm în adîncul tarlalei pen
tru fotografie. „Chiar mă în
trebam cine îndrăznește să ne 
calce cultura, cînd noi numă
răm fiecare pai! Dar, desigur, 
fotografie nu se poate face 
altfel". Acum e clar' pentru 

noi și-i înțelegem gesturile 
energice risipite din depărtare 
in direcția noastră. „Aseară 
am discutat cu fi-miu, pe la 

miezul nopții. El e cercetător 
fizician la un institut repu
blican și m-a întrebat : tată, 
cum poți sta cite douăzeci de 
ore în cîmp ? l-am răspuns : 
tu de. ce stai tot atîta în la
borator ? Fiecare cu munca 
'lui. Dacă o faci cinstit, bucu
ria realizărilor învinge obo
seala. Vă rog să mă scuzați.

ENERGIILE 
PĂMÎNTULUI

E ora la care trebuie să mu
tăm aripile de udare". S-a în
depărtat către echipă, dar nu 
atît cit să nu fie surprins în 
obiectivul aparatului de foto
grafiat. După ce au isprăvit 
ce aveau de făcut am. conti
nuat discuția cu el („un țăran 
care, deși e președinte de 
cooperativă, nu se dă în lături 
de la munca din cîmp, din 
zootehnie, acolo unde este 
nevoie !“, avea să ne spună 
un localnic).

— Așadar, tovarășe pre

ședinte al C.A.P. Călugăreni, 
Ion Logofătu, ce mai este nou 
pe aici ?

— Grea întrebare. Unul ar 
fi lanul ăsta de grîu, pe care 
îl udăm pentru prima dată. 
Au ajuns și pe la noi iriga
țiile, ceea ce pe vremea asta 
sînt tocmai potrivite. Ne du
rea sufletul de frumusețea 
culturii și de suferințele ei. 
Acum e bine, la 4—5 ore 
schimbăm poziția aripilor de 
udare. Apoi, inginerul Ion

Slujitorul, fiu al satului., 
deci îl știe toată lumea cit 
poate și ce poate, e pe se
mănători în ultimele par
cele. L-am „certat" ieri 
cînd l-am văzut aplecin- 
du-se în tarla după niște res
turi de sirmă, pe care le-a 
pus nervos in șaretă. Dă-le- 
ncolo, să nu te-nțepi, i-am zis. 
Vrei să ne facă praf semănă
toarea-, să ne strice cultura ? 
— mi-a -replicat. Dar, cînd 
apar rîndurile în ziar, noi am 
terminat cu semănatul, așa că 
să vă mai spun ce e prin le

gumicultura. Avem JO hectare 
cu varză plantate de o lună, 
le irigăm, și în curind le vom 
livra spre piață. La tomate 
avem un milion și jumătate 
de fire pregătite să le scoa
tem în cîmp.

— Nu-i cam frig ?
— Doar dimineața și numai 

în unele zile. Firele noastre 
de legume sînt călite, au re
zistență. Dar nu numai secto
rul vegetal e prioritar la noi, 
cu toate că aici am obținut 
ceea ce ne-am dorit, dar și 
zootehnia, pe care o îmbună
tățim an de an pentru a ajun
ge la cele mai înalte perfor
manțe. 60 de cooperatori sint 
la muncă lingă animale.

— Este, totuși, de muncă, 
nu glumă.

— Da, dar âvem si satisfac
ții cind după valorificarea pro
ducției ne intră în cont cite 
5—6 milioane lei anual bene
ficii. Credeți că un sat, casele 
lui frumoase se ridică din 
nimic ?

Da, tovarășe Ion Logofătu, 
din nimic iese nimic. Aveți 
dreptate! Pentru ca să ai, tre
buie să muncești. Iar coope
rativa agricolă în care se 
muncește cu atîta sîrg (aici, la 
Călugăreni !) numai în anul 
trecut, a primit de trei ori 
titlul de „Erou al Noii Revo
luții Agrare". Merită, deci, tot 
acest efort. Energia pămîntu- 
lui o dau, in primiți rină, 
oamenii.

„INIMA" AGRICULTURII
„In cele șapte secții de me

canizare și ceie trei centre de 
reparații specializate ale 
S.M.A. Călugăreni lucrează 
372 mecanizatori, din care 180 
pe tractoare la lucrările tim
pului. Vă miră disproporția ? 
Atunci să jac unele precizări. 
Prima ar fi că centrele noas
tre sint specializate pe con- 
st.rucții-mecanizare in zooteh
nie (singura din județ pe 
acest profil), apoi pentru re
pararea tractoarelor pină la 
100 cal putere și, al treilea, 
pentru gama largă de mașini 
agricole aflate la dispoziția 
unităților agricole de produc
ție. A doua precizare, mai pu
țin tehnică, este aceea că la 
o asemenea structură comple
xă de activități, cu un plan 
economic pe măsură, cei care 
sint repartizați pe tractoare și 
efectuează lucrările agroteh
nice in cooperativele agricole 
arondate S.M.A.-ului Călugă
reai sint cei mai buni mecani
zatori. Pe aceștia îi alegem 
in mod special deoarece, pe 
lingă faptul că trebuie să cu
noască foarte bine tractorul și 
utilajele pentru reparații și 
întrețineri curente, ei au o 
calitate în plus : știu să efec
tueze și lucrări de cea mai 
bună calitate în cîmp sau in 
zootehnie. Astfel, încă din 
iarnă, in perioada de pregă
tire a. campaniei agricole de 
primăvară, toți mecanizatorii 
au participat la revizia tehni
că a mașinilor, la recepția și 
probele de calitate, la realiza
rea reglajelor conform nor
melor. s-au făcut instruirile 
profesionale și s-au organizat 
formațiile de lucru. Aceste 
principii și acțiuni ne-au per
mis ca la toate lucrările din 
cîmp să ne încadrăm in grafi
cele stabilite, chiar dacă în 
unele cazuri am fost determi
nați de condițiile acestei pri
măveri să devansăm, timpii de 
efectuare. Sectorul de me
canizare este în perma
nență preocupat de efi
ciența și calitatea muncii de

puse, pentru a aduce un plus 
de rentabilitate atît unității 
noastre, cit și cooperativelor 
agricole la care efectuăm lu
crări. în acest scop am desfă
șurat și desfășurăm perma
nent acțiuni de recuperări, re- 
condiționări și ■ refolosire a 
unor piese de schimb, cu un 
rezultat financiar concret care 
înseamnă economii de peste 
1,8 milioane lei. anual, iar in 
ceea.ce privește asigurarea cu 
repere, aceasta se ridică la 
30—40 la -sută din necesarul 
nostru. Avem programe spe
ciale în acest sens de care se 
ocupă, cum este și firesc, ca
dre de specialiști, bine pregă
tiți profesional, în majoritate 
tineri, dintre care : ing. Du

mitru Rented. maistrul Marin 
Tretin, mecanizatorul Vasile 
Sandu, frezorul Ion Dumitru, 
lăcătușul Dumitru Petre și 
sudorul Petre Ștefan. Enume
rarea este minimă, pentru că 
de fapt toți participăm la a- 
ceste acțiuni, cît și la cele de 
amenajare a interioarelor sec
țiilor sau a exterioarelor. Fru
musețea muncii este dublată, 
de cele mai multe ori, și prin 
gustul pentru estetica locului 
de muncă. Toate aceste .lu
cruri, și altele la care am să 
mă refer în continuare, le re
alizăm prin forțe proprii. 
Spre exemplu, chiar dacă 
avem ca plan de investiții un 
modern atelier de reparare a 
tractoarelor (4 000 anual), pen
tru ceea ce putem face noi nu 
apelăm la. alții. Nu voi intra 
în amănunte tehnice, dar aici 
vom avea un necesar de 200 

N-am apelat la întrebări. Reporterul abia a reușit să noteze 
ideile enunțate. Graba era evidentă. Pricită importanță ar fi 
avut cuvintele. Trebuia să mergem în cîmp, în ateliere, acolo 
unde se muncea ! Iar directorul S.M.A. Călugăreni, inginer 
Gheorghe Ciobanu, ne-a invitat fără nici un fel de reținere. 
Știa că tot ceea ce a spus se va confirma. Așa a și fost 1

de mecanizatori, din care 80 
vor proveni de la Liceul Agro
industrial din Călugăreni, uni
tate școlară pe care o patro
năm și unde am terminat re
cent construirea unui cămin 
pentru elevi. Desigur, am luat 
măsuri din timp pentru șco
larizarea și instruirea lor pro
fesională, astfel incit absol
venții să fie ...repartizați la noi, 
pentru a acoperi jQ^rfUrile pe 
fluxul tehnologic. una din rea
lizările cu care ne mîndrim 
este și construirea unei mașini 
pentru tocat furaje de volum, 
în special coceni, cu o capaci
tate de 4 tone pe oră, deci un 
randament foarte bun, care a 
fost livrată cooperativei agri
cole din Călugăreni, în secto
rul zootehnic. Ne-au bucurat 
aprecierile celor care au par
ticipat la un schimb de expe
riență in acest domeniu, dar 
asta nu înseamnă că ne vom 
opri aici. Inițiativele noastre, 
în colaborare cu unitățile a- 
gricole și în raport de cerin
țele lor, sînt foarte multe la 
număr și ele țin de rezolvarea 
operativă a problemelor coti
diene care vizează obținerea 
de recolte mari, dar ceea ce 
este important este faptul că 
specialiștii, mecanicii și me
canizatorii noștri, oameni ex
cepționali și dăruiți profesiei, 
au bine imprimate în suflet nu 
numai pasiunea față de agri
cultură, ci și o ordine și o 
disciplină exemplare în muncă. 
Cine nu respectă hotărîrile 
colectivului nostru, nu are ce 
căuta aici.**

O GRĂDINĂ PENTRU BUCUREȘTI
Statistic vorbind, cu cele 

1 300 ha cultivate și organi
zate în 9 ferme, întreprinde
rea de Producție Legumicolă 
Uzunu este a doua unitate de 
acest profil ca mărime din ju
dețul Giurgiu. La această su
prafață. cu numai două hec
tare de seră, deducem că pon
derea producției se realizează 
în cîmp, ceea ce-i conferă o 
anumită specificitate a muncii. 
Calendarul lucrărilor, influen
țat desigur de evoluția factori
lor climaterici, este amplu și 
diversificat, fapt determinat de 
structura culturilor : tomate 
timpurii 50 ha. tomate de vară 
și toamnă 240 ha, ceapă us
cată 120 ha. varză 80 ha. bos- 
tănoase (castraveți, dovleci. 
dovlecei) 50 ha. vinete 25 ha, 
gogoșari 30 ha. andive 30 ha, 
pepeni 150 ha, căpșuni 20 ha, 
livadă (piersic, cais, vișin, 
prun) 150 ha. Și chiar dacă 
tehnologiile se desfășoară după 
principii industriale, I.P.L. 
Uzunu nu este altceva decît o 
grădină, dar de oronortii uria
șe. in care fiecare Dlantă. fie
care palmă de pămînt. fiecare 
hectar si fiecare parcelă sînt 

supuse unor migăloase lucrări. 
Ce este specific în această pri
măvară ? Ne răspunde ing. A- 
drian Somneanu. directorul 
unității : ..Dacă în 1988 prima 
activitate in cîmp am efec
tuat-o pe 2 aprilie, in acest an 
am intrat la pregătitul terenu
lui pe 2 februarie, pentru ca 
o săptămînă mai tirziu să tre
cem la semănat'4. Ca atare, 
acum este firesc să notăm că 
zilnic sînt livrate 15—20 de mii 
legături de ceapă verde (pină 
în prezent fiind expediate spre 
valorificare circa 250 mii ast
fel de legături !). iar produc
ția din cîmp mai necesită încă 
aproximativ 3—4 săptămîni de 
recoltare la această cultură. 
La această activitate sînt cu
prinși zilnic 4—5 sute de elevi 
din municipiul Giurgiu. din 
Călugăreni și din alte comune și 
sate învecinate, dintre care ti
nerii din Stoenesti se remarcă 
în mod deosebit pentru hărni
cia si seriozitatea în muncă. 
La sfîrsitul acestei luni se va 
trece si la recoltatul salatei 
(producție de cîmp. căci acum 
pe piață se află producția din 
spatii protejate — sere și so

larii !). „Problema principală 
cu care ne confruntăm în aces
te zile o constituie irigațiile, 
firești pentru orice producție 
legumicolă in perioada în care 
se fac plantările, ne spune 
ing. A. Somneanu. De la cele 
50 ha zilnic în această săptă
mînă, trebuie să ajungem. în 
cîteva zile, la 80 și chiar 
100 de hectare. Avem dificul
tăți însă în asigurarea cu re
perul vane branșament la hi
drant. drept pentru care legă
tura se face cu două arini de 
udare în loc de una. ceea ce 
scade din calitatea lucrării44. 
Să fie acesta singurul motiv 
pentru care în fiecare dimi
neață directorul unității face 
un tur de circa 150 de kilo
metri pe la stațiile de pompare 
și parcelele unde se irigă ? 
Desigur, nu ! Chiar dacă lu
crările se desfășoară normal, 
coordonarea si organizarea 
muncii intr-o grădină de ase
menea proporții este absolut 
necesară. Setea oămîntului e 
mare, legumele au nevoie de 
apă de la oră la oră. aripile 
de udare sînt mutate de două

și chiar trei ori într-o zi. S-a 
apelat si la mecanizatori, care 
au cam terminat lucrările, 
pentru că forțele celelalte sint 
mobilizate la plantări sau în
treținerea culturilor deja răsă
rite (mazărea de cîmp si de 
grădină, arpagicul). Se irigă si 
cele 3G0 ha cu cereale păioase 
(grîu si orz) care constituie 

.suprafața ..tampon4* pentru ro
tația culturilor. Și, deci, dacă 
pe firmă scrie că întreprinde
rea este specializată pe pro
ducția de legume, aici există 

și grîne, și fructe, și... flori. 
Nimic mai simplu, nimic mai 
complicat. Dar. dacă totul 
(adică munca) se desfășoară 
într-un cadru bine organizat, 
recoltele așteptate sînt ne mă
sură. Cine beneficiază de ele ? 
Titular de plan este între
prinderea Județeană de Le
gume si Fructe Giurgiu, dar 
producția ajunge pe piețele 
Capitalei. Acesta, este I.P.L. 
Uzunu, o mare grădină pen
tru oamenii muncii din Bucu
rești !

0 disciplină fundamentală: dragostea de muncă
Liceul Agroindustrial din Călugăreni nu 

3 cu nimic mai prejos decît unitățile de 
învățămint similare din oricare oraș mare 
al țării. Cuprinzind cabinete și laboratoa
re, pe cît de cochete, pe atît de bine 
dotate material, această veritabilă pepi
nieră de cadre a agriculturii din zonă, 
care a luat naștere în 1977 prin transfor
marea și modernizarea unei școli profe
sionale de mecanici agricoli, pregătește 
specialiști deosebit de competenți, majo
ritatea celor ieșîți de pe băncile ei lu- 
crînd la ora de față în mai toate unită
țile de profil din județul Giurgiu. Sînt 
oameni, cum aveam să aflăm din discu
țiile purtate cu cîțiva dintre cei aflați în 
fruntea,, acestora, de toată isprava, altfel 
zis, oameni care fac cinste școlii în care 
au învățat.

— Elevii noștri — ne spunea profesoara 
Ludovica Ciupercescu, directoarea liceu
lui, sînt în mare parte fii ai comunei. Cei 
mai mulți dintre părinții lor nefiind alt
ceva decît țărani cooperatori. Prin urma
re, copiii care vin să învețe la noi au 
deprins alfabetul viitoarelor lor profesii 
încă de acasă. Acolo unde, adaugă pro

fesoara Margareta Ionel, si-au însușit 
temeinic ceea ce se cheamă dragostea 
de muncă.

intr-adevăr, liceenii din Călugăreni sînt 
familiarizați... din familie cu disciplina 
..dragostea de muncă", o disciplină fun
damentală în școala unde ei se pregă
tesc pentru viață. Nu există anotimp in 
care acești elevi ^ă nu participe la lucră
rile agricole de sezon. în cadrul unități
lor din perimetrul comunei. Mai mult de
cît atît, cei care .vor deveni mecanici 
agricoli lucreâză in schimbul doi pe trac
toare, completîndu-i, ca să zicem așa, pe 
mecanicii titulari. în același timp, viitorii 
tehnicieni veterinari răspund de fiecare 
dată prezent la chemările dispensarelor 
de profil din satele vecine, participînd cu 
interes și pricepere la toate acțiunile ini
țiate de acestea.

Sînt cît se poate de sugestive, în sensul 
celor spuse mai sus, mărturisirile citorva 
dintre ei. Le notăm așa cum au fost ele 
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făcute, considerînd orice alt comentariu 
de prisos.

„întotdeauna mi-a plăcut să merg în 
mijlocul cîmpului, să simt adierea vîntu- 
lui și să văd unduindu-se valurile lanuri
lor de grîu" — Daniela Nițu, clasa a X-a.

„Contactul permanent cu animalele, 
încă din copilărie, satisfacțiile date de 
tratamentele eficiente, m-au făcut să în
drăgesc mult meseria de veterinar. Doresă 
să rămîn în sat după terminarea liceului, 
pentru a munci, în această profesie, cu 
tragere de inimă, cu pasiune" — Nicolae 
Vlad, clasa a Xl-a,

„Am luat hotărîrea de a învăța aici la 
liceu, pentru a rămîne alături de părinți, 
ducînd mai departe munca lor. Vreau să 
aparțin întotdeauna satului în care m-am 
născut și căruia îi datorez totul. Liniștea 
și frumusețea lui îmi dau posibilitatea să 
fiu clipă de clipă eu însumi" — Marian 
Șerban, clasa a Xl-a.
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

BUNA ORGANIZARE - PREMISA 
A EFICIENTEI TUTUROR INIȚIATIVELOR
Gama sortimentală a produ

selor ce au ridicat continuu 
prestigiul întreprinderii Chimi
ce Victoria din Tirgoviște este 
foarte largă. O scurtă enume
rare cuprinde : vopsele, esențe, 
substanțe pentru lipit, produse 
fabricate din ceară. Datorită 
calității acestora cererile au 
crescut de la un an la altul, iar, 
ca o rezultantă firească, s-au 
impus dezvoltarea capacităților 
de producție, efectuarea de noi 
investiții.

Pornind de la numărul perso
nalului muncitor putem da două 
informații nu lipsite de interes. 
Prima este aceea că 80 la sută 
din Personal este feminin, iar 
a doua că, din același număr al 
personalului muncitor, jumătate 
11 reprezintă tineretul. In discu
țiile purtate la I. Ch. Victoria am 
urmărit modul în care organi
zația de tineret acționează in 
trei direcții importante: acțiu
nile de muncă în sprijinul pro
ducției. activitățile cu caracter 
educativ și, în final, cele con
sacrate petrecerii în mod util și 
plăcut a timpului liber.

In ceea ce privește primul 
punct al documentării noastre 
am solicitat Liviei Fu mea, se
cretara comitetului U.T.C., să ne 
explice in detaliu, cu ajutorul 
unui exemplu concret, modul 
in care se procedează pentru 
organizarea acțiunilor de mun
că. „Punctul de plecare al a- 
cestora 11 constituie discuțiile 
pe care le avem cu tovarășul 
Ion Dragomir, secretarul Comi
tetului de partid al întreprin
derii. Dinsul cunoaște in amă
nunt situația din fiecare sec
ție și, cînd este nevoie, ne a- 
nunță ce și unde putem inter
veni. Un exemplu concret ar fi 
acțiunile de la atelierul nitro- 
vopsele, unde, nu o dată, a fost 
necesar ajutorul nostru la efec
tuarea unei operații ce nu pre
supune o anumită calificare, ci 
doar atenție și îndeminare. Este 
vorba de curățarea recipientelor 
în care se îmbuteliază anumite 
produse. în mod normal aceas
tă operație este făcută de că
tre muncitorii atelierului. Sint 
însă situații în care o astfel de 
acțiune ocupă acestora timpul 
în care trebuie să finalizeze o 
anumită comandă urgentă, pe 
care lucrul la mașini, în exclu

UNDE MERGEM ASTĂ-SEARĂ?
Așezămintele de cultură vor fi, fără îndoială, mai populate 

astăzi avînd în vedere evenimentul petrecut, începerea vacanței 
de primăvară. Și organizatorii cunosc acest eveniment, drept 
pentru care propun un afiș de manifestări complex, care cu
prinde dans, muzică, poezie, expoziții, audiții, spectacole cit 
mai variate, tot atâtea argumente pentru ca invitația spre 
centrele de creație și cultură socialistă să fie cît mai agreabilă, 
în rindurile care urmează vom exemplifica aceste afirmații 
prin cîteva exemple concrete.

LA PAS CU TINEREȚEA
La Centrul de creație si cul

tură socialistă „Cîntarea 
României" pentru tineret din 
Medias are loc seara cultural- 
distractivă „La pas cu tine
rețea". Din program : șlagă
rele tinereții, concurs de dans, 
concurs de epigrame cu rimă 
dată, recital de poezie „Porni 
Luceafărul...", invitat : grupul 
folk „Apollo" din cadrul cen
trului. în sala de audiții. în 
cadrul ..Studioului tineretului", 
pot fi ascultate prelucrări mo
deme ale unor Cunoscute pie
se de muzică clasică, precum 
și un panoramic jazz-rock. 
Tot aici au loc activități de 
club si poate fi vizitată o ex
poziție de caricaturi cu tema 
„Civica". Participă tineri din 
colectivele fruntașe ale Me
diașului.

MUZICA, DANS. 
POEZIE

Centrul de creație și cultură 
socialistă „Cîntarea României" 
pentru tineret din Brăila este 
gazda unei manifestări com
plexe de muzică si poezie, ur
mată de dans, intitulată „Ti

sivitate, ar face-o posibilă. In 
aceste situații noi organizăm 
acțiuni in sprijinul producției, 
în cadrul unei ședințe a comi
tetului U.T.C. stabilim numărul 
celor care trebuie să participe. 
Avem grijă ca și la aceste ac
țiuni să antrenăm toți tinerii 
din întreprindere. Mobilizarea 
se face din timp, tinerilor li se 
explică ce, unde, cind și cum 
trebuie făcut. Cei care nu pot 
participa din motive obiective 
ne spun pe loc și astfel avem 
posibilitatea de a mobiliza ime
diat pe altcineva. A doua zi, la 
apelul de la locul de intilnire 
nu înregistrăm absențe. O pre
cizare pe care o facem este a- 
ceea că tinerii trebuie să se 
prezinte la acțiune in ținută co
respunzătoare adică cu salopete, 
halate, cizme de protecție.

La sosirea in atelier, șeful a- 
cestuia, care este anunțat din 
timp, se ocupă în primul rind 
de instruirea noastră pe linie 
de protecția muncii, specifică 
activității ce face obiectul acți
unii. Apoi explică ce și cum 
trebuie făcut, împarte materia- 
tele necesare, iar la sfîtșit ve
rifică calitatea lucrării fiecăru
ia. De cele mai multe ori ne în
cadrăm în timpul propus pentru 
încheierea acțiunii și tinerii sînt 
felicitați pentru calitatea presta
ției^

Ne-am interesat, cum spu
neam, și de modul în care sînt 
organizate acțiunile educative. 
De cele pe linia tinerelor fete 
răspunde, în cadrul comitetului 
U.T.C., Filofteia Chiva, secre
tara biroului organizației numă
rul 3. Multe dintre propunerile 
făcute în adunările generale 
privesc educația sanitară a ti
nerelor. în urma discutării a- 
cestor propuneri la nivelul co
mitetului U.T.C. se selecționea
ză cîteva teme pentru prezen
tarea cărora se apelează la ca
dre sanitare cu experiență. Me
dicul întreprinderii, Mariana Io- 
nescu, a prezentat, de exemplu, 
aspecte legate de respectarea 
normelor de protecția muncii 
impuse de procesul de produc
ție. Se apelează și la alți me
dici din municipiu care răspund 
cu plăcere invitațiilor lansate 
de întreprindere și ale căror ex
puneri sînt precedate de filme 
de specialitate și sînt urmate de 

nerețea noastră, tinerețea pa
triei". îsi dau concursul for
mațiile proprii ale centrului, 
dintre care reținem formația de 
muzică ușoară „Discipolii", 
grupul cie muzică tânără 
„Ergo". interpretul de muzică 
populară Nicusor Măcănescu. 
recitatori elevi si muncitori. 
Se va dansa și se va afla cine 
dansează mai bine în cadrul 
unui concurs de dans.

SĂ PETRECEM 
ÎMPREUNA

Tinerii din Cîmpina sînt in
vitați la Centrul de creație si 
cultură socialistă ..Cîntarea 
României" pentru tineret la o 
seară cultural-distractivă care 
vâ cuprinde, printre altele : 
program de muzică de dans si 
demonstrație de dans aerobic 
prezentată de formația pro
prie de dans, un moment sati
ric din seria „în obiectiv...", 
azi constructorii, cu programul 
„Balada Meșterului Nemanole" 
prezentat de grupul „Satyri- 
con". ..Portret în alb" susținut 
de poetul muncitor Constantin 
Șoldea. un recital vocal-instru
mental de muzică populară 
prezentat de David Gheorghe. 
muncitor, membru al ansam

întrebări puse de către partici
pante. Activitățile acestea sint 
primite cu un interes deosebit 
de către tinere și pentru că, 
prin modul de organizare, prin 
discuțiile purtate cu invitații își 
îmbogățesc cunoștințele de igie
nă atit de necesare.

Deoarece am aflat că tinerii 
de la I. Ch. Victoria din Tîrgo- 
viște participă in număr mare 
la excursii, am căutat să aflăm 
amănunte despre modul con
cret în care sint organizate a- 
cestea. „Și în aceste cazuri 
punctul de plecare îl constituie 
propunerile făcute in cadrul 
adunărilor generale. Una dintre 
cele mai active tinere in acest 
domeniu este Viorica Ispas 
care, în timpul liber, este și 
ghid B.T.T. în cazurile în care 
apar propuneri, acestea se dis
cută și in comitetul U.T.C. Se 
cere apoi fiecărei organizații să 
nominalizeze pe doritori și ast
fel se stabilește numărul celor 
care vor să participe la acțiune. 
Viorica Ispas ia apoi legătura 
cu agenția B.T.T.. cu care pune 
la punct amănuntele tehnice ale 
excursiei adică prețul, condiți
ile de transport și cazare, data 
plecării și a sosirii etc. Se fac 
și afișe cu ajutorul cărora se 
popularizează acțiunea. Cu aju
torul birourilor organizațiilor se 
fac apoi înscrierile nominale și 
tot ceea ce ține de pregătirea 
excursiei. Viorica Tspas nu lip
sește nici de la deplasările cu 
grupul pentru a se ocupa de 
orice problemă ce apare pe tra
seu. După întoarcerea din 
excursie, Viorica prezintă co
mitetului U.T.C. o scurtă infor
mare verbală cu privire la des
fășurarea acțiunii".

Am arătat pe scurt modul în 
care acționează tinerii organi
zației U.T.C. de la I. Ch. Victo
ria din Tîrgoviște în trei direc
ții importante ale vieții de or
ganizație. Cu acest prilej s-a 
dovedit încă o dată că recepti
vitatea la propunerile formula
te în cadrul adunărilor genera
le, atenția cu care sint organi
zate acțiunile reprezintă meca
nisme ce asigură în mod clar 
reușita oricărei acțiuni propuse.

GAVRILA INOAN

blului artistic al tineretului 
cîmpinean. topul tineretului, 
selectiuni din preferințele mu
zicale ale tinerilor.

CENTRUL NOSTRU 
VĂ APARȚINE

Și la Centrul de creație și 
cultură socialistă ..Cîntarea 
României" pentru tineret din 
Bistrița se va desfășura o a- 
tractivă manifestare care cu
prinde : audiții muzicale, re
cital de poezie, concurs de in
terpretare. concurs de recu
noaștere a interoretilor. con
curs de dans. si. bineînțeles, 
dans. Manifestări similare vor 
avea loc în căminele munci
torești pentru tineret de pe 
platforma industrială bistri- 
țeană.

VENIȚI LA NOI
Din județul Suceava sîntem 

informați despre numeroase 
acțiuni cu un pronunțat ca
racter distractiv-educativ. La 
Fălticeni, la Centrul de crea
ție și cultură socialistă „Cîn
tarea României" pentru tine
ret are loc spectacolul „Tran
dafir de la Moldova" cu par
ticiparea soliștilor de muzică 
populară și a formațiilor de 
dans din centru. • La Gura 
Humorului vi se propune „Se
renada viselor de aur", o seară 
cultural-distractivă cu partici
parea formațiilor artistice ale 
tineretului din oraș. • La Ră
dăuți. seara cultural-distrac

Schițe la un portret al tinărului creator
Pe cei doi tineri i-am întâl

nit la I.M.A. București. Pe 
unul din ei îl cunosc de mult, 
de pe vremea cînd căuta o sală 
de expoziție pentru desenele, 
schitele si crochiurile sale, vre
me ne care speram din tot su
fletul sâ n-o fi uitat. E ingi
nerul Bălan Adrian — șeful 
secției a III-a a întreprinderii 
Mecanice pentru Agricultură, 
mai precis proaspătul sef al 
unei secții nou înființate —, 
unde aveam să aflu chiar de 
la el că problema numărul unu 
este omogenizarea unui colectiv 
în care avîntului tinereții unora 
si experiența vîrstei altora le 
trebuie găsit un precis numitor 
comun.

...Zeci de cartele așteaptă cu
minți, gata ștampilate cu ora 
intrării în fabrică, ne rafturile 
cgrtotecii. Ridic mina la întâm
plare : ora 6,27. duminică di
mineața.

Spun un „bună-dimineata" 
cald portarului, care îmi indică 
drumul spre secția căutată.

îl găsesc intr-un atelier, aple
cat deasupra unui strung de 
unde o piesă argintie în care 
se joacă soarele, aruncă. în ro
tirea ei continuă, lumini și um
bre ne fața lui. E alături de un 
strungar masiv si mustăcios, 
foarte atent la avansul cuțitu
lui si care aprobă molcom cele 
spuse de șeful său. Aștept să 
scoată piesa din universal. Șu- 
blerul arată că reperul a fost 
adus la cota cerută, căci fețele 
li se luminează.

...Nu m-a recunoscut la în
ceput. a fost ușor protocolar si 
rugîndn-mă să-1 astent cîteva 
secunde a încercat să lămureas
că ne cineva de urgenta unei 
comenzi de „brăzdare dublu 
disc pentru semănători", apoi a 
semnat niște hîrtii. recepția 
unor materiale, ne care — mi-a 
făcut semn de la distanță, ri- 
dicind din umeri — n-are ce 
face, trebuie să le vadă cu ochii 
lui și deci merge pînă la ma
gazie...

— Ah. sigur, acum îmi aduc 
aminte, eram student De atunci. 
Sint cîtiva ani buni... Exact, 
căutam o sală să-mi expun niște 
desene.

— Ai găsit pînă Ia urmă ?
— Nu. un director imi propu

sese să deschid o expoziție în 
holul liceului pe care îl condu
cea. L -am refuzat. Eram sufi
cient de orgolios să cred că 
merit mai mult... Pe vre
mea aceea poate ca mai 
regretam că nu am încercat la 
Arhitectură. Multi chiar mă 
dezapr-jbau. mă compătimeau că 
..am sugrumat talentul". Apoi 

tivă este sub semnul „Armo
niei — tinereții — ritmului si 
bucuriei", orocramul cunrîn- 
zind muzică folk si noezre. 
momente vesele, concurs de 
epigrame, dans. concurs dc 
dans. S Din Vatra Dornei/ni 
se transmite invitația de a 
participa la ..Valsul bucuriei", 
o seară complexă cultural-e- 
ducativă. Iar la Șiret sinteti 
așteptati Ia „Ritm și tinerețe".

INVITAȚIE CU... FLORI
Florile — si ele — au o 

viată a lor. o trăire intimă, 
prin care. în orice anotimp, 
dar mai ales acum, primăvara, 
nu încetează să ne incinte. 
Transfigurate prin mijloacele 
picturii, florile își prelungesc 
trăirea în artă, asa cum o do
vedesc tablourile expuse în 
aceste zile la Galeria „Metopa" 
din Pitești de Ion Pințilie și 
de Gheorghe Dobrică. Doi pic
tori apreciati. membri ai fi
lialei pitestene a Uniunii Ar
tiștilor Plastici, ne propun, de 
astă dată, cîteva „Portrete de 
flori". Departe de ei, însă, 
gîndul unor simple sugestii 
personificatoare. către care ar 
putea conduce o primă si gră
bită vedere a titlului. Că este 
vorba de ceva mai mult decît 
atât. în care amprenta perso
nalității creatoare a fiecărui 
artist se impune cu claritate, 
se poate convinge oricine vi
zitează. și astăzi. expoziția 
deschisă pînă la sfîrsitul aces
tei luni. (Florin Antonescu). 

toți au uitat si se bucură de 
mine asa cum sînt. Ce-i drept, 
mi-am luat meseria în serios 
chiar de la început și asta i-a 
făcut să revină asupra ..cazului 
de... vocație nepusă în valoare".

— Mi-au adus aminte de tine 
doi colegi de-ai tăi de la cerce
tare. astă toamnă la o expoziție 
de mașini agricole, la Tirgul In
ternațional. Ei nu știau de fos
tele tale mari pasiuni, eu nu 
știam de realizările tale recente: 
cîteva inovații, câștigarea con
cursului orin care ai intrat în 
această întreprindere, numirea 
ta ca sef de secție la numai 32 
de ani.

— Sînt drăguți foștii mei co
legi... dar din cite văd eu. tot 
la relația pasiune-profesiune a- 
jungem.

— Exact.
— Cred că pasiunea e... de

terminantă. Ea te susține în orice 

BIOGRAFII UTECISTE —
BIOGRAFII EXEMPLARE

condiții, oricît ar fi munca de 
dificilă, oricît ar fi stressul de 
mare sau nereusitele-de-etană 
de multe. Acum, sigur că Ia in
divizi diferiți, poziția față de 
marile pasiuni ale momentului 
e diferită. Eu am încercat multe 
astfel de hobby-uri de cînd mă 
stih. Am jucat baschet la o e- 
chipă bucureșteană la juniori 
si am trecut la... tenis chiar 
cînd mi se făcuseră propuneri 
pentru seniorat. Am vrut să joc 
pe Progresul, acolo unde debu
tase și idolul sportiv al gene
rației mele : Ilie Năstase. Mi-a 
plăcut mult chimia, aveam a- 
casă un întreg laborator de e- 
prubete. pahare Berzelius și 
Erlenmayer. acizi, săruri. cu
noșteam tot felul de ..retete" 
ale unor reacții spectaculoase 
cu care-mi impresionam colegii 
de liceu. Desenul de care vor
beai. si cel artistic si cel teh
nic. m-a atras dintotdeauna. Un 
prieten care lucra în creație 
vestimentară narea realmente 
impresionant de ceea ce-i pro
puneam. Nu mă laud acum, 
vreau altceva să subliniez : că 
din toate am învăfat cite ceva. 
Nu-mi reneg fostele pasiuni, ba 
chiar fin cu, sfințenie la ele. 
Am muncit pentru fiecare si le 
consider expresiile unor acumu
lări si în nici un caz ale uno” 
renunțări sau eșecuri. Știi însă 
cînd simți cu adevărat că ți-ai 
găsit locul ? Cînd fără să-ți dai 

0 SUGESTIE Df IA DIRECTORUL MAGAZINULUI „MUZICA", BUCUREȘTI,

Rubrică realizată de MIOARA VERGU

Gheorghe
— Tovarășe director, ce sugerați tinerilor 

pentru petrecerea timpului liber de simbătă 
seara ?

— în această seară, la ora 19, la Ateneul 
Român, are loc un recital instrumental sus
ținut de Nicolae Licareț — orgă. Stana Bunea 
— harpă, și Raluca Voicu — vioară. în pro
gram vor fi interpretate piese de Bach. Mo
zart, Hăndel, precum și șase dansuri transil
vane din secolul al XVlI-lea, prelucrare de 
Liana Pasquali.

— Dar la magazinul „Muzica", al cărui di
rector sinteți ?

— în incinta magazinului există o sală de 
audiție, tinerii pot veni pentru a asculta di
verse discuri. Aici au loc lansări de disc, de 
cărți de muzicologie, majoritatea interpreților 
vin aici pentru prezentarea noilor înregistrări. 
De asemenea, în fiecare miercuri, la orele 16, 
au loc întâlniri cu elevi de la școlile de mu
zică, care susțin concerte și poartă discuții cu 
publicul participant.

Bărbulescu
— Ce discuri recomandați ?
— Pentru iubitorii poeziei, recomand „Mi

hai Eminescu — versuri4*, interpretate de 
Gheorghe Cozorjci. Au apărut discuri ale unor 
îndrăgite formații de muzică ușoară și rock, 
de exemplu : formația Compact — „Cîntec 
pentru prieteni". Iris — „Nu te opri".

Alte discuri, din alte genuri muzicale, pe 
care le-aș recomanda : Mircea Neagu — 
„Piese corale pentru copii". „Pagini muzicale 
celebre" interpretate de Muzica reprezenta
tivă a armatei, iar pentru iubitorii muzicii 
populare recomand înregistrarea lui Benone 
Damian și a viorii sale magice, precum șb 
discul ..Pe valea Someșului", al lui Simion 
Pop, solist al Ansamblului de muzică popu
lară „Ciocîrlia".

Așadar, așteptăm tinerii în ficare zi la 
magazinul „Muzica" din calea Victoriei nr. 
11 ; informații suplimentare pot afla la tele
fonul 15.60.88.

ALDA-ZAIRA VĂDUVA

seama cum ai făcut, ăi reușit 
să-i convingi pe toți de asta ! 
Nu-i vorba de funcția pe care 
o ocupi, ci de ceea ce faci e- 
fectiv si de relațiile cu oamenii.

Tace puțin, așteaptă să no
tez. apoi continuă zîmbind o 
clipă un gînd fugar :

— Și. în fond, cine poate să 
jure că si-a găsit vocația în- 
tr-un anumit moment al exis
tenței sale ? Eu văd procesul 
ăsta ca pe niște re-cristalizări 
succesive. Sigur că simțul res
ponsabilității se accentuează si 
el odată cu anii și că pasiunile 
trecătoare, asa-zis trecătoare, 
devin... simpli sateliți în jurul 
unui nucleu a cărui existentă e 
dictată de orofesionalitatea ne 
care îsi impune s-o dobîndească 
fiecare în ceea ce face. în mun
ca de zi cu zi.

— Existenta lor. a acestor pa
siuni. o consideri necesară ?

— Sigur, ele aDără individul 
de unele dintre cel mai peri
culoase racile : inerția, căderea 
în monotonie. automatismul. 
Cred că am cam spus... ce era 
de spus. Hai să-ti arăt fabrica, 
și dacă ai tinw să-ți fac cunoș
tință cu un lăcătuș, mare pasio
nat de... electronică.

...Liniile moderne de băuturi 
răcoritoare ne care le văd si 
care sînt produse aici. în secția 
a III-a, mă duc cu gîndul la 
zilele fierbinți de vară care se 
apropie. Inginerul Bălan îmi a- 
rată apoi proiectul de invenție 
Ia ..Instalația de hrănire cu fu
raj semilichid" al cărei autor 
este sau inovațiile aduse la di
ferite instalații tehnologice pen
tru amenaiări de ferme zooteh
nice. îi cunosc ne sudorul Mihu 
Vasile și ne maistrul Bedros 
Mircea, poreclit de colegi „mină 
de aur" Dentru extraordinara 
dexteritate si pricepere în lu
crări cu grad mare de precizie.

...Dar cum ideea relației pa- 
siune-profesiune propusă in
tr-un fel de inginerul Bălan 
mă domină. iată-mă fată în 
fa+ă cu Marian Gavrilă. ne care 
colegii (atit nqspecialiștii. 'cît 
și specialiștii) îl consideră un 
..caz rar" în electronică, chiar 
dacă. acum, oregătindu-se pen
tru examenul la facultate, lu
crează ca... lăcătuș .

— Da. înțeleg ce vreți să 
spuneți. Sigur că au existat 

condiții propice apariției aces
tei pasiuni. Unchiul meu lucrea
ză la „Electromureș". De pe la 
12 ani ..m-am îmbolnăvit de 
febra circuitelor electronice". 
Cei amatori de senzație au fost 
foarte interesați de ..cazul 
meu" : după liceu am intrat la 
o facultate, apoi am renunțat 
și asta tot din cauza electro
nicii.

— Adică ?
— Da, am intrat la Faculta

tea do îmbunătățiri Funciare. 
Am intrat fără probleme, am 
absolvit un an si am renunțat 
de bună voie.

— Regreți ?
— Cum să regret dacă spun 

că am renunțat de bună voie? 
Pe vremea cînd am dat exa
men mi-a fost probabil frică 
să dau la Electronică. Apoi*, 
am ajuns la concluzia că. orice 
ar fi. trebuie să revin la ma
rea pasiune, să rămîn de fapt 
cu ea. căci n-o părăsisem nici 
un moment ! E drept că in 
momentul cînd m-am retras, 
știam sigur, eram hotărit să 
dau la Electronică ; nu mai 
aveam chiar 18 ani.

— Lucrezi la vreun cerc de 
electronică ?

— Nu. e drept că sînt și cam 
refractar la publicitate ; pînă 
în momentul cînd voi fi eu si
gur de profesionalitatea mea. 
nu vreau recunoașterea ei de 
către alții. Pentru mine, fiecare 
lipitură cu letconul a fost în
totdeauna mult mai mult decît 
un joc în ceea ce privește a- 
matorismul e foarte bine să 
existe. în sensul bun al cuvîn- 
tului. dar cei ce se ocupă de în
drumarea lui trebuie să știe că 
au o misiune foarte dificilă. 
Eu. spre exemplu, sînt nemul
țumit de greșelile care apar în 
schemele publicate prin reviste 
sau de folosirea în ele a ..pie
selor fantomă". Eu am lucrat si 
lucrez și scheme industriale si 
scheme „în regim de amator1*, 
de aceea poate si sesizez dife
rentele.

— Succes la examen si spor 
la muncă ! N-ai dreptul să-1 
dezamăgești pe cei care „au 
pariat" cu toată încrederea, pe 
cei care au... girat pentru tine.

— Cam așa... iar succesul : 
să fie ’

...Doi tineri și minunatele lor 
pasiuni. Bouă puncte de vedere 
diferite asupra poziției omului 
modern fată de vocația pe care 
fiecare siesi si-o descoperă : a- 
celasi sentiment de responsabi
litate. însă, fată de relația pa- 
siune-profesiune si de liantul a- 
cestei ..legături" : munca.

RADU GEORGESCU

Singura 
resursă la 

care nu facem 
economie 
(Urmare din pag. 1)

zut continuu, capacitatea de 
transport a rămas, fapt esen
țial, cea stabilită în funcție de 
necesități. Aici este, în general, 
marea artă a construcțiilor na
vale moderne și realizările în
treprinderii constănțene o con
firmă cu prisosință, greutatea 
navelor de 65 000 tdw și 85 000 
tdw spre exemplu, scăzind de 
la 16 000 t inițial, Ia 13 000 t, și, 
respectiv, de la 21 000 t, la 
20 000 t.

Concomitent și, ca urmare a 
realizării acestor spectaculoase 
salturi de... greutate, tot anul 
trecut, au mai fost reintroduse 
in circuitul productiv peste 2 500 
t metal de la prima debitare, 
economisindu-se cîteva zeci de 
tone de alamă, electrozi, vop
sea, precum și 8 500 MWh, re
zultate ce ar fi putut fi și mai 
bune dacă, am reținut din dis
cuția cu Gheorghe Pătruțoiu 
președintele comitetului de sin
dicat, o serie de furnizori de 
subansamble — turbopompe, 
caldarine, motoare navale — 

redus Și ei greutatea spe-^ 
cifică a echipamentelor.

La reducerea consumurilor 
materiale au contribuit atât mă- 
sYrJ de Perfecționare a orga* 
nizării și de modernizare a pro- 
ductiei. cit si aplicarea unui 
toarte mare număr de invenții 
si Inovații, atestind. astfel, pre
ocuparea constantă a puterni
cului colectiv al întreprinderii de 
a realiza nave cit mai bune, cu 
cheltuieli și consumuri cît mai 
mici. Spunem, constantă, deoa
rece, din totalul dosarelor de 
invenții și inovații la nivelul 
județului, un procentaj de peste 
40 la sută revine întreprinderii 
de construcții navale, unitate 
care, de trei ani consecutiv, 
este ocupanta locului I pe tară 
la activitatea de creație tehni- 
co-științifică în ramura con
strucțiilor de mașini.

Referitor la concepția produ
sului, amintim faptul că pro
iectele navelor vin de la 
ICEPRONAV Galați, avînd tre
cute, totodată, și normele de 
consum, întreprinderii con
structoare revenindu-i „doar" 
găsirea acelor soluții tehnolo
gice optime, ca sa asigure 
prm soluții raționale, cît mai 
simple, cu consumuri minime 
de materiale, dar și de muncă 
socială, realizarea unei nave 
cît mai fiabile, cu un număr cît 
mai mare -de valori de între
buințare.

Față de proiectul inițial, în 
șantier are loc o reproiectare 
tehnologică a execuției acestuia 
unde, de la debitare — ce se 
execută în prezent prin trasaj 
cptic coordonat de calculator — 
și pînă la finisaj și predare, 
toate fazele sînt canalizate sore 
reducerea permanentă a con
sumurilor. Prin reproiectarea 
structurilor de navă și execuția 
lor din pereții gofrați, înlocui
rea profilurilor cu plat-bandă 
sudată, tehnologia de etanșare 
punte, ca și dispozitivul de în
dreptat corpul navei — pen
tru a aminti doar cîteva din
tre soluțiile tehnologice ale a- 
nului trecut și care și-au dove
dit eficienta reală abia in acest 
an — au fost asigurate econo
mii, materiale de ordinul a cî
teva mii de tone de metal, o e- 
conomie ce pentru alte unităti 
ar fi reprezentat, noate, nece
sarul nentru realizarea pro
ducției.

— Singura resursă la care nu 
am făcut și nu facem econo
mie, preciza prof. dr. Gh. Lupu, 
șeful cabinetului tehnic, este 
gindirea economică aflată în- 
tr-o permanentă ofensivă, pen
tru găsirea căilor necesare a- 
tingerii obiectivelor producției. 
Această problemă, ce trebuie să 
stea permanent în atenția spe
cialiștilor — reducerea consu
murilor materiale — are și o 
altă dimensiune, concomitent 
cu buna gospodărire a avuției 
naționale, și anume, dimen
siunea de conștiință. Aprobarea 
in organele colective de con
ducere a unor soluții ce ulterior 
iși vor fi dovedit eficiența, pre
supune nu numai asigurarea 
celor trebuincioase experimen
tării lor — spațiu, timp, resur
se — ci implică și răspunderea, 
participarea intensă a tuturor 
pentru finalizarea aceluiași o- 
biectiv — reducerea consumu
rilor materiale, în condițiile 
realizării unei producții cît mai 
eficiente.
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Luna aprilie — 

luna imprimeurilor
Pentru rochiile ușoare și vaporoase, pentru bluze Și fuste, 

pentru moda veselă și practică a verii ’89, magazinele rețelei 
comerciale a municipiului București au pregătit un bogat și 
diversificat sortiment de țesături într-o variată paletă colo- 
ristică, CU d«sehe florale sau geometrice, pline de fantezie și 
originalitate.

în LUNA APRILIE — LUNA IMPRIMEURILOR, sinteti 
așteptați in magazinele :

— CALEIDOSCOP din Bd. Magheru nr. 1—3,
— SORA din Cal. Grivitei nr. 138,
— FAVORIT din Drumul Taberei,
— GALERIA MODEI din Pantelimon,

— MAGAZINUL TINERETULUI din Cal. Dorobanților 
Bloc 10,

— RODICA din Șos. Mihai Bnavu Bloc D 10,
— FLORELA din Șos. Ștefan cel Mare Bloc 5.

precum și In magazinele de specialitate din Bd. Gh. Gheor- 
ghiu-Dej nr. 43, Piața Gării de Nord nr. 2, Bd. N. TitulescU 
Bloc 3. Bd. Republicii nr. 65, Bloc 2. Șos. Olteniței Bloc C 4.

Unitatea „Cartea prin poștă" din cadrul Universalcoop pune la dispoziția 
celor interesați, următoarele cărți apărute la Editura Tehnică :

George Cojocaru — Roboții în acțiune _ 23 lei • • • — Tehnologie — Calitate — Mașini — Ma-
Dan Comșa — Instalații electrotehnice industriale teriale — voi. 2 __ 26 leivoi. 1—2 31 lei — voi. 3 29
M. Marinescu — Instalații de ardere — Culegere — voi. 4 _ 20,50 leide probleme pentru ingineri — 37 lei • • * — Aplicarea teoriei elasticității și a plăcilor
D. Nicolaescu — Fabricarea și exploatarea anve- în calculul construcțiilor _ 46 Iei

lopelor și camerelor de aer — 35 lei • • * — Energie — Economie — Recuperare —
St. Mihăilescu — Mașini de construcții, voi. 3 —- 28 lei Gospodărire, vol. I __ 34 lei
G.C. Suciu — Ingineria prelucrării hidrocarburi- voi. III __ 33 lei

lor, voi. 3 — 51 lei vol. IV __ 33 lei
St. Vintilă — Instalații sanitare și de gaze — 45 lei vol. V 31 lei
C-tin Avram — Betonul armat în România — 115 lei vol. VI — 30 lei
M. Pridvornic, S. Tănase — îndrumător tehnologic • • • — Alcătuirea și calculul structurilor metalice

al muncitorilor forjori — 22 lei pentru hale industriale — 35 lei
Hermina Albert, Ion Florea — Alimentarea cu * • * — Energii neconvenționale utilizate în insta-

energie a întreprinderilor industriale, vol. I—II — 46 lei lațiile din construcții — 25 Iei
Sebastian Tologea, Simion Pop — Execuția lucră-

lei
* * • — Sisteme de scule pentru mașini-unelte

rilor de construcții — îndrumător, vol. I—II — 59 cu comandă numerică _ 19,50 Iei
Ulm Spineanu — Automatizarea controlului dimen- • * ♦ — încercarea materialelor _ 68 lei

siunilor în construcții de mașini' — 38 lei • * • — întreținerea și repararea utilajelor side-
C. Mineiu — Proiectarea și tehnologia sculelor

lei
rurgice — 36 lei

pentru danturare — 33 • • • — Camera de zi (Amenajări interioare) — 20 lei
Liviu Brinden, Gh. Silaș — Sisteme vibropercu-

let
• • • — Bilanțuri energetice (probleme și aplicații

tante — 30 pentru Ingineri) — 43 lei
Nicolae Nedelcu — Protecții anticorosive — 11,50 lei • * • — Metale amorfe — 8,50 lei
E. Pop, St. Drăgan — Execuția și exploatarea in- * • • — Prelucrări prin deformare plastică la rece — 33 lei

stalatiilor de joasă tensiune — 12 Iei • • • — A.M.C. voi. 53 — 35 lei
Albert Sasson — Biotehnologiile — Sfidare și voi. 55 — 55 Iei

promisiuni _ 28 lei • * • — Formă și culoare în construcția de mașini — 18,50 lei
M. Voicu — Tehnici de analiză a stabilității siste

melor automate 24 Iei
• * • — Prevenirea incendiilor in clădiri cu aglo

merări de persoane — 14 lei
Al. Florențiu — Compensatori lenticulari — Con-

29 lei Solicitanții se pot adresa printr-o carte poștală unității „Car-strucție, calcul, utilizare —
M. Stratulat — Prevenirea risipei de combustibil — 10,50 lei tor 5. cod. 76323.
• * * — Scule așchietoare șl portscule pentru pre- Expedierea coletelor se face prin poștă, contra ramburs. be-

lucrarea metalelor, colecție STAS. vol. I — 64 Iei neficiarii achitând la primire la oficiul P.T.T.R. de destinație
voi. II 73 lei contravaloarea cărților, taxele poștale $i de ambalaj.
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TELEGRAME TELEGRAMA ADRESATĂ
Domnului VINCENT TABONE

'Președintele Republicii Malta
VALLETTA

Cu ocazia investirii dumneavoastră în funcția de președinte al 
Republicii Malta, vă adresez calde felicitări, împreună cu cele mai 
bune urări de succes în activitatea de înaltă răspundere, precum 
și de prosperitate pentru poporul maltez prieten.

îmi exprim convingerea că bunele raporturi de colaborare dintre 
România și Malta vor continua să se dezvolte fructuos, în folosul 
celor două popoare, al păcii și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia. Constantin Dăscălescu, a 
primit o telegramă din partea 
primului ministru al Statului

Barbados. L. Erskine Sandi- 
fords prin care ii mulțumește 
pentru urările transmise cu oca
zia celei de-a XXII-a aniversări 
a independentei acestei țări.

IMPORTANT!
A apărut nr. 14 (393) al Suplimentului literar-artistie al 

Scânteii tineretului. Din sumar, vă propunem : O tabletă de 
scriitor intitulată „Ceas de primăvară4* găzduind gindurile 
poetului Nicolae Dan Fruntelată referitoare la locul și im
portanța operei lui Mihai Eminescu în cultura română. 
Centenar Creangă : „Ca un monument de dragoste...44, note 
și comentarii de Simion Bărbulescu pe marginea „Aminti
rilor din copilărie44 de Ion Creangă (p. 1). în pagina 2, in
formații. știri și note culturale în cadrul „Actualității pentru 
tineret44. „Scriitorul tînăr la maturitate44 : interviu realizat 
de Marian Constantinescu cu prozatorul George Cușnarencu 
(p. 3). „Noi lecturi eminesciene44 este titlul cronicii susținute 
de Al. Piru (p. 5). în paginile 6—7 revista publică poezie, 
proză și eseu citite de către tineri autori în cadrul ultimei 
ședințe a Cenaclului literar-artistie „Confluențe44 care s-a 
desfășurat la Craiova. De asemenea, in aceste pagini sînt 
publicate și două grupaje de versuri de Paul Balahur și 
Nicolae Sirbu. „Schiță cu trupă la început de drum44 — este 
titlul unei ample analize a repertoriului Teatrului din 
Sf. Gheorghe (secția română) realizate de Miruna Ionescu, 
precum și cronica la filmul „Martori dispăruți44 de Olivia 
Șireanu (p. 8). Scriitori români contemporani : Un studiu de 
Constantin Sorescu dedicat poetei Maria Banuș (p. 9). In 
pagina 11, obișnuitele rubrici ale revistei : „Tabela de 
marcaj44 de Horia Alexandreșcu, „Popasuri44 — „Moscova și 
Murzilka44 de Daniel Cocoru. „Redescoperirea muzeelor44 de 
Simona Vărzaru și continuarea romanului „Dragostea în 
vreme de ciumă44 de Gabriel Garcia Mârquez, în românește 
de Miruna Ioncscu. în pagina 12, partea a doua a eseului 
„Necunoscutul da Vinci44 de Ernesto Sâbato — traducere de 
Luminița Voina-Rauț.

Vacanța
(Urmare din pag. 1) 

respundd gusturilor, prefe
rințelor și pasiunilor elevi
lor, programe care conțin ta
bere organizate in zone mon
tane, excursii și drumeții la 
locuri și monumente istorice. 
De asemenea, au fost consti
tuite 3 500 cluburi de vacanță 
unde vor avea loc acțiuni 
tradiționale, cit și multiple 
manifestări puse sub semnul 
sărbătoririi a 50 de ani de 
la marea demonstrație pa
triotică, antifascistă și anti
războinică de la 1 Mai 1939, 
a 100 de ani de la proclama
rea zilei de 1 Mai ca zi a 
solidarității internaționale a 
celor ce muncesc. In cadrul 
simpozioanelor, expunerilor, 
dezbaterilor, meselor rotun
de vor fi subliniate rolul fi 
importanța contribuției de
terminante a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a tovară
șei Elena Ceaușescu, in or
ganizarea și desfășurarea 
marilor evenimente revolu
ționare de acum 50 de ani, 
in excepționala transformare 
a patriei noastre in glorioșii 
ani ai epocii pe care cu mîn- 
drie o numim Epoca Nicolae 
Ceaușescu. Tot în aceste zile 
de vacanță vor avea loc tabe
re pe discipline de învăță- 
mint și se vor desfășura eta
pele republicane ale con
cursurilor școlare (cunoscute 
sub numele de olimpia
de) în domeniul obiecte
lor de invățămînt și 
ale meseriilor. In același 
timp, vor avea loc „Zilele 
filmului științific** și „Zilele 
filmului pentru copii și ti
neret1* și numeroase manifes
tări cultural-artistice și e- 
ducative înscrise in progra
mul Festivalului național 
„Clntarea României**. Aceas
tă săptămână va însemna și 
intensificarea activităților de

elevilor
muncă patriotică pentru în
frumusețarea localităților, 
restaurarea șt întreținerea 
monumentelor istorice, co
lectarea materialelor refolo- 
sibile. Așadar, o multitudine 
de posibilități, de variante 
dintre care elevii pot alege 
spre recrearea lor.

începe vacanța de primă
vară, vacanță aflată sub 
semnul frumuseții, al bucu
riei, al optimismului, aflată 
sub semnul muncii. Să urăm 
mult succes participanților 
la concursurile școlare, să le 
ținem pumnii ca prin rezul
tatele obținute să dovedească 
încă o dată — inscriindu-se 
în frumoasa tradiție a invă- 
țămîntului românesc — va
loarea școlii noastre, valoa
rea participanților ! De ase
menea, să urăm succes parti- 
cipanților la concursurile pe 
meserii și tuturor celor care, 
pentru această vacanță, și-au 
propus să cucerească noi 
culmi ale cunoașterii.

Astăzi începe vacanța de 
primăvară și pentru mulți 
dintre elevi ea este un scurt 
răgaz de „reîncărcare a 
bateriilor**, de reîmprospăta
re a energiilor pentru mun
ca intensă necesară în tri
mestrul trei, trimestrul pre
mergător examenelor, fie 
că este vorba de examenul 
de treapta l, treapta a 11-a, 
bacalaureat sau admitere la 
facultate. Urmează deci un 
trimestru de muncă intensă, 
de activitate complexă, un 
nou pas in creșterea spiritua
lă a elevilor. Nu ne îndoim, 
eforturile lor vor fi încunu
nate de succes, pe măsura 
condițiilor care le sînt oferi
te, pe măsura încrederii cu 
care sînt investiți, a dragos
tei cu care sînt in conturați.

Tuturor elevilor patriei le 
urăm vacanță plăcută, cit 
mai recreativă și educativă!

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
secretar general al Partidului Comunist Român, 

președintele Republicii Socialiste România, 

de participanții la adunarea festivă
din Capitală consacrată sărbătoririi „Zilei sănătății"

Mult iubite si stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu,

în numele întregului personal sanitar al Capi
talei. participants Ia adunarea festivă organizată 
cu prilejul „Zilei sănătății44 în Republica Socia
listă România iși exprimă sentimente de profundă 
stimă si aleasă recunoștință fată de dumneavoas
tră, pentru activitatea pilduitoare, de revoluțio
nar și patriot înflăcărat pe care o desfășurat! în 
slujba înfăptuirii nobilelor idealuri ale poporu
lui român, a cauzei socialismului si păcii. Dăm o 
înaltă apreciere contribuției de inestimabilă va
loare teoretică și practică pe care ati adus-o și o 
aduceți la opera de edificare a socialismului pe 
pămintul scump al patriei, la înfăptuirea marilor 
realizări obținute de națiunea noastră în epoca 
pe care poporul român o numește „Epoca Nicolae 
Ceaușescu44.

Exprimăm totodată cele mai calde mulțumiri 
tovarășei academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, eminent om politic și ilustru savant, 
pentru îndrumarea si sprijinul permanent în or
ganizarea și desfășurarea activității medicale, in 
vederea creșterii calității si eficientei întregii 
noastre munci.

De „Ziua sănătății44 in Republica Socialistă 
România, care coincide cu „Ziua mondială a să-

★
In Capitală a avut loc vineri 

o adunare festivă organizată cu 
prilejul „Zilei sănătății44 în Re
publica Socialistă România, pri
lej de trecere in revistă a acti
vității desfășurate de perso
nalul muncitor din unitățile sa
nitare pentru apărarea sănătății 
populației. în concordantă cu

★ 
cerințele actuale si de perspec
tivă ale societății noastre. Au 
fost relevate preocupările per
manente ale partidului si statu
lui nostru pentru îmbunătăți
rea continuă a asistentei medi
cale. a condițiilor de muncă si 
viată ale tuturor cetățenilor pa
triei.

nătății44, ce se desfășoară în acest an sub deviza 
„Să vorbim despre sănătate44, vă raportăm, mult 
stimate tovarășe secretar general, că vom acționa 
cu toate forțele pentru transpunerea exemplară 
în viată a orientărilor si indicațiilor dumneavoas
tră în domeniul ocrotirii sănătății.

Angajați cu întreaga noastră energie șî price
pere în înfăptuirea sarcinilor importante ce ne 
revin, vă exprimăm înalta prețuire pentru ne
obosita dumneavoastră activitate consacrată înfăp
tuirii dezarmării, făuririi unei lumi mai bune si 
mai drepte, a colaborării și înțelegerii între na
țiuni, apărării dreptului suprem al oamenilor la 
viată liberă și demnă, la pace, datorită căreia 
dumneavoastră. România socialistă se bucură de 
stima și respectul tuturor popoarelor, de un deo
sebit prestigiu în lume.

Toți cei ce muncesc în domeniul ocrotirii sănă
tății populației sînt ferm hotăriți să acționeze cu 
înalt spirit de răspundere în vederea îmbunătă
țirii continue a calității asistenței medico-sani- 
tare. creșterii natalității și asigurării unui spor 
natural corespunzător al populației. Ne angajăm 
ca* strîns uniți în jurul partidului, al dumneavoas
tră, mult iubite si stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, să aducem o tot mai mare contribu
ție Ia ridicarea patriei noastre pe noi culmi de 
progres și civilizație.

★
In încheierea adunării festi

ve, într-o atmosferă de puter
nică angajare patriotică, oarti- 
cipantii au adresat o telegramă 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
secretar general al Partidului 
Comunist, Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

Noua imagine a comunei Odoreu, județul Satu Mare
Foto : MIHAI CUCU

Noi descoperiri arheologice
Continuitatea neîntreruptă a 

poporului nostru în vatra stră
moșească este ilustrată și de 
rezultatele noilor descoperiri 
arheologice din zona Canalului 
București — Dunăre. Cercetă
rii© de suprafață efectuate de 
specialiști ai Muzeului de Isto
rie și Artă al Municipiului 
București, ai muzeelor județene 
Giurgiu și Călărași au avut în 
vedere un bogat fond arheolo
gic; mărturii de deosebită va
loare științifică, datînd din pa
leoliticul superior si neolitic, din

sec. VI—VII e.n. Intre piesele 
ce au stîrnit un deosebit inte
res in rîndul specialiștilor se 
numără coiful din bronz de la 
Budești, descoperit în lunca Ar
geșului, datînd din sec. IV—III 
î.e.n. Alte dovezi sînt lo
cuințele din sec. III—IV e.n. și 
necropola de incinerație de la 
Poșta. De asemenea cuptoarele 
de ars vase de la Adunați! Co- 
păceni și Mironeștl (asemănă
toare cu construcții similare din 
Cîmpia Română, identificate la 
Cringasi, Fundenii Doamnei.

Străulesti. Șindrilița). do
vedesc continuarea in timp a 
olăritului. Pe malul lacului Vă
cărești au fost identificate 
urme de locuințe, cuptoare de 
pîine, gropi menajere, un cup
tor de redus minereul de fier 
datînd din secolele VI—VII e.n. 
Aceste mărturii, ca și o serie de 
vestigii din sec. IX—X și 
XIV—XVIII, au făcut, recent, 
obiectul unei dezbateri științi
fice interjudețene la Muzeul de 
Istorie și Artă al Capitalei.

(Agerpres)

VA FI 0 PRIMĂVARĂ A SATISFACȚIILOR DEPUNE? SPORT

ÎNSEMNĂRI»MUZICĂ»JOCURI>EPIGRAME
INFORAAATII»NQTE»SAH»FILATELIE»UMOR

Pe cîțiva quadrați
• Arad. în cadrul inițiativei „Săptămîna calității și efi

cienței44. 400 tineri de la întreprinderea de Vagoane Arad au 
realizat, prin acțiuni de muncă în sprijinul producției, re
pere și subansamble pentru 4 vagoane marfă, iar 300 tineri 
de la întreprinderea de Mașini-Unelte Arad au realizat, su
plimentar față de sarcinile de plan, piese și subansamble 
pentru 3 mașini-unelte. • Bihor. Tinerii din C.U.A.S.C. 
Săcuieni și Valea lui Mihai participă la finalizarea lucrări
lor din campania de primăvară, executind lucrări de însă- 
mînțat porumb pe o suprafață de 230 hectare și cînepă pe 
o suprafață de 100 hectare. Totodată ei au igienizat 80 ha 
pășuni. • Olt. La întreprinderea de Aluminiu din Slatina a 
fost realizată, prin acțiuni de muncă în sprijinul producției, 
o producție marfă suplimentară în valoare de 380 000 lei 
concretizată în 14,8 tone aluminiu și aliaje de aluminiu. 5 
tone de aluminiu recuperat din zgură și economii la ener
gie electrică de 3 000 kWh, • Suceava. La Combinatul de 
Prelucrare a Lemnului din Suceava s-au obținut, peste sar
cinile de plan. 15 tone P.F.L. dur și 8 mc placaj.

CĂRȚI RARE
In colecțiile speciale ale Bi

bliotecii județene Vilcea se află 
un exemplar din prima Enciclo
pedie Română. Tipărită în edi
tura W. Krafft din Sibiu, între 
anii 1898 — 1904, sub auspiciile 
„Asociațiunii transilvane pentru 
literatura română și cultura po
porului român44 (ASTRA). En
ciclopedia Română, în 3 volume, 
însumînd 3 159 de pagini (la care 
se adaugă mai multe ilustrații 
și hărți colorate), conține un 
imens material cuprinzînd circa 
40.000 de articole, aparținind 
unora dintre spiritele de marcă 
ale întregii gîndiri românești din 
acea perioadă. Coordonatorul a- 
cestei lucrări a fost dr. Corneliu 
Diaconovich.

Enciclopedia Română are me
ritul de a fi fost prima lucrare 
de acest gen tipărită în limba 
română. (Laurențiu Ungureanu).

După tonicul succes al națio
nalei in „amicalul44 cu Italia și 
după categorica victorie a echi
pei Steaua. în meciul cu Galata- 
șaray Istanbul, in inimă ne în-' 
colțește un gind și pe buze ne 
înflorește o întrebare : va fi o 
primăvară fotbalistică ce ne va 
aduce satisfacții depline ? Ne 
gîndim, desigur, că Steaua, cam
pioana tării, a făcut un salt 
uriaș spre o nouă finală euro
peană, si că tricolorii s-ar pu
tea ca încă din această primă
vară să-și procure biletele pen
tru .Coppa de! Mondo“ Italia 
’90. Steaua are revanșa cu 
Galata, in care credem că nu 
se pot intîmpla minuni, iar pe 
urmă se pregătește pentru fi
nala „C.C.E." de la Barcelona, 
foarte probabil cu echipa lui 
Van Basten. Rud Gullit. Baresi, 
Donadoni et comp., A.C. Milan, 
în vreme ce naționala susține, 
la 26 aprilie. partida oficială 
din preliminariile C.M„ cu Gre
cia. la Atena, iar trei săptă- 
mîni mai tirziu. la București, 
meciul revanșă cu selecționata 
Bulgariei. Dacă în aceste două 
întilniri tricolorii vor cuceri 
numai trei puncte. România va 
trece prin porțile Romei. Va fi. 
oare, o primăvară a bucuriei 
pentru împătimiții iubitori ai 
fotbalului ? Speranțele nu ne 
părăsesc nici o clipă.

După această succintă digre
siune. să încercăm o „fiziono
mie44 a etapei de mîine. a cam
pionatului. Are și această run
dă o...... prefață44, meciul A.S.A.
Tg. Mureș — Dinamo, care se 
desfășoară, azi. Astăzi, pentru 
că Dinamo furnizează celor 
două loturi, care se deplasează 
in Polonia pentru „amicalele?44 
de miercuri, nu mai puțin de 
10 jucători și fiind vorba de un 
meci la distanță, la cererea fe
derației s-a programat mai de
vreme. în privința rezultatului 
nu pot fi dubii, echipa cea mai 
eficace a campionatului (Dina
mo a înscris 84 goluri) si cu 
golgeterul (Mateuț) în rîndurile 
sale, nu poate fi decît favora
bil oaspeților. Singura problemă 
care s-ar putea pune este cea 
• scorului ! Pentru că golave

rajul e încă o rezervă pentru 
intîmplări neprevăzute. Aceleași 
aspecte Ie implică și partida li
derului. Steaua, cu Univ. Craio
va, care se joacă. în Ghencea. 
Dacă într-o ..semifinală44 de 
cupă europeană steliștii înscriu 
patru goluri și nu primesc nici 
unul, și adversarul de mîine a 
cedat, in toamnă, pe terenul 
propriu, cu 1—5. ce să mai spu
nem despre eficacitatea atacu
lui campioanei, despre forța ei 
de ioc. despre atitea alte atu- 
uri care nu pot fi convertite 
decît în goluri și... victorii ! Tot 
în București, un meci „la concu
rentă44, Victoria — F.C. Argeș. 
Și in această partidă prima șan
să, de departe, aparține gazde-

AVANCRONICA 
ETAPEI

lor. Mai ales că FI. Halagian 
știe bine „partitura*4 și meca
nismul fostei sale echipe, la cir- 
ma căreia a stat cei mai multi 
ani de antrenorat. Etapa pro
gramează. însă, cîteva meciuri 
de mare interes, de mare impor
tantă pentru chestiunea care se 
pune la zi : a mai fi sau nu în 
divizia „A44. Oțelul Galați, pe 
penultimul loc. spre exemplu, 
echipă cu jucători experimen
tați. dar cu o medie de virată 
cam ridicată, are un meci greu, 
acasă, pentru că Sportul Stu
dențesc pare să-si mai fi reve
nit și cum formația din Regie 
își poate reaminti că a fost o 
specialistă în cucerirea puncte
lor în deplasare... Un meci Kechi- 
librat se anunță cel de la Ora
dea, Inter Sibiu — F.C. Bihor. 
II prezintă astfel distanța din
tre cele două echipe — gazdele 
au 18 puncte, oaspeții — 24. o 
distanță pe care, eventual. o 
poate anula... terenul propriu, 
însă rezultatele din etapa tre
cută ne pot deruta : sibienii au

fost învinși la scor (3—0) Ia 
Moreni. în vreme ce bihotenli 
au cedat, greu, la limită (1—2), 
la Pitești. Flacăra Moreni, pri
mește vizita Corvinului, care 
poate să fie o pradă la fel de 
ușoară, ca si Interul. Morena- 
rii sînt printre puținii divizio
nari „A44, cu un golaveraj po
zitiv (40—25), echipe cu „plus44 
Ia goluri marcate nemaifiind 
decît cele trei de pe podium ! 
Atît ! F.C.M. Brașov — F.C, Olt, 
un meci pentru o singură va
riantă : unu ! Avem în vedere 
că brașovenii au luat un punct 
(1—1) în deplasare. în toamnă ! 
Rapidul, după eșecul neașteptat 
de duminica trecută si primit 
cu tristețe de toată lumea, eșec 
ce pune echipa din Grant in 
mare dificultate. încearcă impo
sibilul la Bacău. Imposibilul, 
pentru că băcăuanii marchează 
o formă bună, sînt redutabili 
acasă si sînt printre putinii 
care înscriu goluri în deplasare. 
Dovadă, situația golaverajului : 
38—38 ! Acel minus 6 la „ade
văr44 al feroviarilor e tot mai 
greu de anulat ! Dar feroviarii 
sînt datori să lupte, să încerce 
totul... într-o situație precară se 
află Farul Constanța. La egali
tate de puncte — 16 — cu Ra
pidul. Otelul, echipa de pe Li
toral încearcă desprinderea de 
zona periculoasă. însă în fată va 
avea pe o altă performeră a 
etapei trecute : „U" Cluj-Na-
poca, ce pare a se dezlănțui : 
4—0. cu Oțelul ! însă si Farul 
a fost învinsă greu, la limită. 
(0—1) și în final de meci, de 
. internaționalii44 craioveni. în 
Bănie ! Depinde ce zi va prin
de fiecare, din cele două com
batante.

Important este ca meciurile 
etapei să se desfășoare în mod 
sportiv, să beneficieze de arbi
traje corecte, evitîndu-se. ast
fel. accidentările în această pe
rioadă cînd se reunesc. luni, 
cele două loturi (seniori și ti
neret). cînd vor si pleca (dună 
amiază), spre Varșovia pentru 
meciurile cu fotbaliștii polo
nezi !

V. CABXILEA

w
In sala Rapid din Capitală 

au continuat, în prezenta unui 
numeros public, întrecerile celei 
de-a 18-a ediții a competiției 
internaționale de box „Centura 
de aur44. în limitele categoriei 
semimuscă tinărul pugilist 
român Petrică Paraschiv, eta- 
lînd o gamă variată de lovituri, 
I-a întrecut prin KO tehnic pe 
japonezul I. Seidi. La aceeași 
categorie, Kim Dok Han (R.P.D, 
Coreeană) l-a învins la puncte 
pe cubanezul F. Alvarez. în ca
drul categoriei muscă, au fost 
consemnate două victorii româ
nești, Nicolae Aliuță l-a învins 
pe G. Ilhan (Turcia), iar Zoltan 
Lunca a zcîștigat la japonezul 
S, Segawa.

★
în prima gală semifinală a 

competiției internaționale de 
box „Centura de aur44, ce se 
desfășoară în sala Rapid din 
Capitală, la categoria mijlocie- 
mică, pugiiistul român Rudei 
Obreja l-a învins prin KO în 
prima repriză, pe Chang Gun 11 
(R.P.D. Coreeană). în finală, 
Rudei Obreja îl va intîlni pe 
campionul sovietic I. Akopko- 
pian, care a dispus la puncte 
de Mircea David.

în limitele categoriei cocoș, 
într-unul din cele mai specta
culoase meciuri ale reuniunii, 
Adrian Mărcuț l-a întrecut la 
puncte pe boxerul turc Vedat 
Tutuk.

Alte rezultate : categoria se- 
mimuscă: N. Muncian (U.R.S.S.) 
b.p. Kim Dok Nam (R.P.D. Co
reeană) : P. Paraschiv b.p. Ku 
Yong Sik (R.P.D. Coreeană) ; 
categoria cocoș : T. Skriabin 
(U.R.S.S) b.p. Li Gyong Nam 
(R.P.D. Coreeană) ; categoria 
pană : M. Kazarian (U.R.S.S.) 
b.p. F. Enrique (Cuba) ; M. Tu- 
doriu b.p. A. Celkiz (Turcia) ; 
categoria semigrea : V. Damian 
b p. M. Stefan ; J. Quintana 
(Cuba) b.p. S. Kabozev 
(U.R.S.S.) ; categoria grea î I.

CENTURA DE AUR"
Vaulin (U.R.S.S.) b.p. T. Pa
na it.

_ ★In cea de-a doua gală semi
finală a competiției internațio
nale de box „Centura de aur44, 
în limitele categoriei semiușoa- 
ră. pugiiistul român Daniel Du
mitrescu l-a învins prin aban
don. în repriza a IlI-a, pe cu
banezul Antonio Acea.

Alte rezultate : categoria mus
că: N, Aliuță b.p. I. Ielceanu ; 
I. Abraclakov (U.R.S.S.) b.p. Z. 
Lunca ; categoria semiușoară : 
K. Tatar (Turcia) b.p. M. Du
mitrescu : categoria ușoară : G. 
Gogol b.p. H. Furnikov (Bulga
ria) ; C. Tsiu (U.R.S.S.) b. K.O. 
III M. Demirakapu (Turcia) ; 
categoria semlmijlocte : Fr.
Vaștag cîștigă orin neprezenta- 
rea lui V. Citea.

Finalele competiției sînt pro
gramate duminică, de la ora 
10.30, pe ringul instalat în pot
coava stadionului Giulești din 
Capitală.

■ în comentariul pe marginea 
meciului Steaua București — 
Galatasaray din semifinalele 
„Cupei campionilor europeni44, 
ciștigat de fotbaliștii români cu 
4—0, corespondentul sportiv al 
ziarului „Cumhuryet44 Istanbul, 
notează : „Steaua București a 
eîștigat pe merit și Galatasaray 
nu trebuie să se rușineze de a- 
ceastă înfrîngere suferită în 
fața unei echipe care, probabil, 
că se numără, în prezent, prin
tre cele mai bune din Europa. 
Așa cum ne așteptam, fotbaliștii 
de la Steaua au demonstrat în 
acest meci o tehnică înaltă, un 
joc în viteză și bine ordonat la 
mijlocul terenului, Galatasaray 
a încercat încă de la începutul 
partidei să joace ofensiv, dar 
aceasta nu i-a reușit datorită 
presingului extraordinar practi
cat cu succes de jucătorii 
români44.

Caligrafii 
de buzunar 

SUS^
PE COPOU

Sfîrșitul unui secol de 
nemurire. ÎI caut. Sus pe 
Copou, Ia tei... în Ticău. la 
bojdeucă... „Vino, frate Mi
hai. căci fără tine sînt 
străin44... La Casa Pogor, cea
sul lui s-a oprit, tăind timpul 
in două, lăsindu-ne nouă 
(ne)norocul viețuirii muri
toare. Printre hîrtii îngălbe
nite de viată, o scrisoare a 
lui Titu Maiorescu : „Bucu
rești, 21 Iunie 3 Iulie 1889. 
Emilia dragă, (...) coșciugul 
deschis al lui Eminescu era 
încins cu crengi de tei, în 
amintirea poesiiior lui parfu
mate cu flori de tei. (...) Era 
vreme acoperită, liniștită, nu 
vînt, nu zgomot, cîteva pi
cături de ploaie, vreo 5 mi
nute, apoi iar bine. (...) Sîm- 
bătă seara a fost înmormîn- 
tat Eminescu." Atît. Simbătă 
seara... Și de atunci din sîm- 
băta aceea, cîtă rouă s-a adu
nat pe blazoanele noastre ? 
Cit albastru ? Nu vom ști cu 
siguranță niciodată. Ceea ce 
sigur știm este că de atunci 
tot ceea ce ni se fntîmpll 
este pentru prima oară. Fie
care cuvînt al lui sîntem pe 
cale să-1 inventăm. Fiecare 
semn. Fiecare pas... preves
tind...

O săptămînă mai tirziu. 
mormîntul înconjurat de vo
cile unor copii care cintau 
„Mai am un singur dor"... ca 
niște flori de tei... Lacrimi 
mici... Lumină și flori... Pe 
drum, afară, priviri... Aca^ă. 
literele tîșnesc din pagini’e 
cărților, acuzator, cu violen
tă. Mi-e dor de un prieten. 
Sun. îmi aduc aminte ca prin 
vis că locuiește (fără glumă* 
pe strada Plantelor... Vis â 
vis de pereții unde, revizorul 
nostru, si-a răsfrint ultimele 
nicături de viată. închid te
lefonul. Apoi ochii. Poate 
cînd mă voi trezi voi avea 
curajul să-mi amintesc că 
Eî va trăi,, va trăi pentru 
vecie.

Și cine știe, poate atunci 
cînd ne vom trezi va fi sîm- 
bătă seara...

RAZVAN IONESCU

Foto-album

La drum, ca pe vremuri...
Fotografie de RADU IAȚCU

întrebări pentru
NICU ALIFANTIS

— Ați trecut granița celui 
de-al 50-lea spectacol de 
teatru căruia i-ați compus 
muzică. La ce lucrați în pre
zent ?

— După ultima premieră a 
Teatrului Mic, cu „Astă sea
ră stau acasă44, am început 
lucrul la „Dumbrava minu
nată", adaptare după Mihail 
Sadoveanu. pusă in scenă de 
regizorul Cristian Pepino la 
Teatrul „Țăndărică44. Urmea
ză să fac muzica unui alt 
spectacol cu care tînăra re
gizoare Dana Dima va debu
ta pe scena Teatrului Foarte 
Mic.

— Cum priviți evoluția ac
tivității dv. discografice ?

— Am scos pînă acum 3 
discuri LP, două single, pre
cum și discuri cu muzică din 
spectacolele de teatru. Dis
cul de anul trecut „Piața 
Romană nr. 9" se află în pe
rioada lui „comercială44, pre- 
zentînd în continuare cînte-

cele respective în turneele pe 
care le întreprind. Pentru vi
itor intenționez să realizez 
discuri unitare, așa cum a 
fost LP-ul „După melci44, re
alizat după poemul omonim 
al lui Ion Barbu.

— Puteți găsi un numitor 
comun cintecelor create de 
dv.?

— Am creat majoritatea 
cintecelor pornind de la 
versuri de calitate, scrise de 
poeții noștri clasici sau con
temporani și nu voi face 
rabat de la acest stil de lu
cru.

— Cum „simțiți" publicul ?
Tot ce fac. este dăruit 

publicului, fiind conștient că 
exist numai în măsura in 
care acesta mă receptează, 
Voi face o precizare : respect 
publicul și tocmai de aceea 
vreau ca tot ce-i ofer să nu 
fie atins de superficialitate ; 
îi propun o muzică profundă 
și cu mesaj. (Mihai Bogafu).

CONCURS
Recent, Ia Muzeul Județean Vaslui s-a desfășurat faza 

județeană a concursului „Măreția omului44, organizat de Co
mitetul județean Vaslui al U.T.C. Acțiunea a urmărit ca 
tinerii antrenați în cadrul acestei manifestări să cunoască 
mai bine istoria poporului român, noua geografie a patriei, 
realizările de excepție ale epocii în care trăim. Desemna
rea cîștigătorilor a fost urmată de programul artistic 
intitulat ..Flori și cîntece de primăvară44, susținut de for
mații artistice din municipiul Vaslui. (Cristian Costin).

JOCURI LOGICE
Este vorba des

pre jocul „Life44 
(Viață), inventat de 
matematicianul J. 
H. Conway. Se fo
losește un caroiaj 
nelimitat ; fiecare 
cîmp se poate afla 
în două stări, o- 
cupat și neocupat. 
De la un moment 
la altul, fiecare 
cîmp își schimbă 
starea, în confor
mitate cu următoa
rele reguli :

— un cîmp liber 
la momentul t, în
conjurat de exact 
trei cîmpuri ocupa
te, va fi ocupat 
la momentul t+1 
(„naștere") ;

— un cîmp ocu
pat la momentul t, 
înconjurat de 2 sau 
3 cîmpuri ocupate, 
va rămîne ocupat 
la momentul t+1 
(„supreviețuire44) ;

— un cîmp ocu
pat la momentul t, 
înconjurat de mai 
mult de 4 cîmpuri 
ocupate, va fi gol 
la momentul t+1 
(„moarte prin asfi
xiere44) ; la fel, un 
cîmp ocupat la mo
mentul t, avînd un

1 • 1 •• • • •• •• • • •• •• • • •
singur cîmp vecin 
ocupat sau nici u- 
nul, va fi gol 
la momentul t + 1 
(„moarte prin însin
gurare").

Plecînd de la o 
configurație iniția
lă. putem astfel ob
ține desene dintre 
cele mai neaștepta
te ; unele se sting 
complet, altele se 
dezvoltă nelimitat, 
oscilează, se depla
sează. rămîn nemo
dificate. încercați, 
de exemplu, să ur

măriți evoluția de
senului alăturat — 
„pisica din Cheshi
re" : la fel ca în 
cartea lui Lewis 
Carroll, după 6 
pași, din „pisică44 
nu._mai rămîne de
cît... zîmbetul (pa
tru cîmpuri ocupa
te. așezate în par
tea de jos a figu
rii) ; in final se 
obțin patru cîmpuri 
ocupate stabile (a- 
lăturate).

GH. PĂUN

INVITAȚIE
La Galateea. luni, 10 

aprilie, se închide inte
resanta expoziție a sti
clarului Lucian Butu- 
cariu. Cum au fost mi
gălite exponatele, nu-i 
deosebit de important. 
Podoabe, fructe, ga- 
leuri. obiecte de inspi
rație zoomorfă, toate 
întregesc o mirifică 
lume de cristal. în 
care fără să vrei te 
trezești pășind în vîrful 
picioarelor. ..Piatră al
bastră" . „Vase decora
tive", „Fruct galben", 
„Pești albaștri", fiecare 
în parte impresionează 
retina. Lucrările Iui 
Lucian Butucariu sînt 
o chemare adresată lu
minii să se împletească 
eu sticla. (Dan Anghe- 
lache).

POȘTA
Cristian COJOCARU — Borca, Neamț : 

Deși uneori mai facem unele concesii legate 
de îngrilare („Sportiva44 trimisă are o pornire 
cam chinuită), la definiții avem ceva mai 
multe pretenții. La un subiect așa generos, 
s-ar fi impus un anume discernămînt în ale
gerea cuvintelor tematice, precum si o redac
tare, cît de cit. îngrijită a textului. Nu sînt 
acceptabile definiții în genul: Campioni la 
hipism =■ Armăsari (!!), Echipe fără jucă
tori Ee (!!) sau Vînzător =» Băcan (!!).

Dionisie GEORGESCU — București : Dună 
apariția grilei „Aurul verde44, ne-am așteotat 
să primim materiale pe măsura posibilităților. 
„Festina lente44 sau ..Divertisment" sint de
parte de cerințele noastre, iar maniera de a 
defini [Florăreasă - înconjurată de atenții (!) 
sau Statui - Fixate în memorie (!)] n-are un 
suport logic. Pentru alte colaborări preferăm 
careul tematic.

Adrian SCHTNDARLÎ — Timișoara : „Im
presiile" ne obligă să revenim cu unele reco
mandări făcute și cu altă ocazie: evitați

REBUS
„fortări"-le unor sensuri cunoscute cu apro
ximație [Automat ~ Are facultatea de meca
nică, sau Scenă Teatrală întruchipare a 
lumii largi (!!)!• Căutați să echilibrați textul 
lucrînd atent toate definițiile, întrucît cuvin
tele din grilă sînt introduse... deliberat !

Nicolae DÎMBOVIȚEANU — București : 
Foarte mare diferență între intenție și reali
zare în careul „în miezul verii44. Densitate 
tematică slabă, la care se mai adaugă si 
cîteva imprecizii : Ogoare — Uzine agricole, 
pe care (!) în miezul verii începe o vie ac
tivitate !!. sau Eroare * Greșală (!) scrisă la 
erată (poate ați vrut să spuneți... greșeală... 
fiind vorba în acest caz de o erată ortogra
fică !). Pe moment ar fi bine să renunțați la 
compunere încereînd să folosiți timpul intr-o 
activitate mai utilă.

GEORGE MAGHERU
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Festivitatea creării Asociației
de prietenie Pakistan - România
ISLAMABAD 7 (Agerpres). — 

La Islamabad a avut loc festi
vitatea creării Asociației de 
prietenie Pakistan-România.

LuinI cuvîntul. guvernatorul 
provinciei Sind, Qadeeruddin 
Ahmad a relevat rolul întîlni- 
rilor la cel mai înalt nivel, con
tribuția directă la dezvoltarea 
relațiilor de prietenie dintre 
cele două țări, a tovarășului 
Nicolae Ceausescu, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și a tovarășei Elena Ceaușescu, 
care au vizitat de mai multe ori 
Pakistanul, de fiecare dată stabi- 
4îndu-se măsuri importante pen
tru impulsionarea raporturilor 
bilaterale.

Vorbitorul a dat expresie sen
timentelor de gratitudine față 
de președintele României pen
tru inițiativele sale în direcția 
Intensificării relațiilor de cola
borare româno-pakistaneze. pen
tru sprijinul acordat in dezvol
tarea economică a Pakistanului, 
concretizat în realizarea unor 
importante obiective industriale.

Președintele Asociației de

prietenie Pakistan-România. 
Ahsan Mukhtar Zubairi. a evo
cat colaborarea fructuoasă din
tre cele două țări în domeniul 
relațiilor internaționale. favo
rizată de existența unor puncte 
de vedere identice sau foarte 
apropiate față de principalele 
probleme ale lumii contempo
rane. El si-a exprimat satisfac
ția pentru apariția în Pakistan 
a volumului ..Președintele 
României. Nicolae Ceausescu — 
promotor al edificării unei noi 
ordini economice internaționale *, 
care s-a bucurat de un mare 
interes din partea autorităților 
și publicului pakistanez.

La manifestare au participat 
reprezentanți ai corpului diplo
matic, numeroși oameni de afa
ceri și personalități ale vieții 
politice și culturale pakistaneze. 
Ziarele pakistaneze „Dawn**, 
..Morning News" și „Jang“ au 
publicat articole și fotografii în 
legătură cu această manifestare, 
iar televiziunea pakistaneză a 
transmis imagini și comentarii.

_ fimll□E pESTE1HOTARE
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Manila

Expoziție de carte românească
MANILA 7 (Agerpres) — La 

Biblioteca Națională a Repu
blicii Filipine, din Manila, a 
avut loc o expoziție de carte 
cu lucrări social-politice din 
țara noastră. Intre acestea, la 
loc de frunte se afla volume din 
opera președintelui Republicii 
Socialiste România, tovarășul

Nicolae Ceaușescu. precum .și 
lucrări științifice ale tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. De asemenea, 
au fost prezentate volume pri
vind istoria României, cărți des
pre civilizația materială și spi
rituală a poporului român.

AFRICA AUSTRALĂ

Nor eforturi pentru
solutionarea

Argumente pentru o nouă ordine
economică internațională

Vizita Ini M. Gorbaciov
in Marea Britanic

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

BONN 7 (Agerpres). — în 
cursul unei întrevederi desfă
șurate la Bonn între Oskar La- 
fontaine, vicepreședinte al 
Partidului Social Democrat din 
R.F. Germania, și Giinter Mit- 
tag, membru al Biroului Pdlitic 
al/ P.S.U.G. din R.D. Germană, 
a fost subliniată responsabili
tatea celor două state germane 
tn salvgardarea păcii și, tot
odată. s-a relevat necesitatea de 
a se întreprinde eforturi susți
nute pentru ca procesele des
tinderii și dezarmării să devină 
ireversibile

prinse măsuri ferme pentru pre
întâmpinarea extinderii cursei 
înarmărilor în Cosmos.

și definitive.

7 (Agerpres). — La 
i început lucrările 
i ad-hoc pentru ne
privind prevenirea

GENEVA 
Geneva au 
Comitetului 
gocierile i__ 
extinderii cursei înarmărilor în 
spațiul cosmic al Conferinței 
pentru dezarmare. S-a relevat 
că. în prezent, se impune mai 
mult ca oricind să fie între-

WASHINGTON 7 (Agerpres). 
— Generalul în rezervă Andrew 
J. Goodpaster, fost comandant 
al forțelor N.Â.T.O.. a propus, 
la o audiere în cadrul Senatului 
S.U.A.. reducerea. în etape, a 
forțelor N.A.T.O. și ale Trata
tului de la Varșovia în scopul 
realizării unui echilibru. Pro
iectul generalului Goodpaster 
prevede crearea unor zone libe
re de tancuri, artilerie auto
propulsată si vehicule mecani
zate pentru infanterie în Eu
ropa. precum și retragerea a 50 
la sută din forțele militare a- 
mericane staționate în Europa 
occidentala. Acest plan — a 
declarat generalul — are în ve
dere întărirea încrederii și re
ducerea tensiunilor.

WINDHOEK 7 (Agerpres) — 
în ultimele 24 de ore, situația 
din nordul Namibiei a rămas 
încordată, deși ciocnirile dintre 
forțele de represiune ale Africii 
de Sud și luptătorii din cadrul 
Organizației Poporului din A- 
frica de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) 
au scăzut în intensitate. Po
trivit agențiilor de presă, pier
derile suferite de ambele părți 
au depășit 200 de persoane, 
existînd victime și In rîndul 
populației civile.

Joi, un purtător de 
grupului de asistență 
pentru perioada de 
(UNTAG) a declarat
pune încetarea imediată a văr
sării de sînge.

NAȚIUNILE UNITE 7 (A-
gerpres) — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de Cue
llar, a avut o întrevedere cu 
Grupul statelor africane la Na
țiunile Unite, în cadrul căreiș 
au fost trecute în revistă evo
luțiile din Namibia.

într-un comunicat dat publi
cității, grupul țărilor africane 
adresează secretarului general 
al O.N.U. apelul de a lua mă
suri pentru ca toate contingen
tele Grupului de asistență 
O.N.U. pentru perioada

tvanziție (UNTAG) să fie stațio
nate cit mai curind posibil în 
Namibia, pentru a putea ga
rantă respectarea de către 
R.S.A. a hotârîrjlor O.N.U.

R.F.G.

neonazist

cuvînt al 
al O.N.U.
tranziție 

că se im-

NAȚIUNILE UNITE 7 (Ager
pres). — Comitetul special al 
O.N.U. împotriva apartheidului 
s-a întrunit într-o sesiune la 
sediul din New York al Națiu
nilor Unite pentru a examina 
îndelungata luptă a populației 
majoritare din R.S.A. împotriva 
regimului rasist de la Pretoria.

Organizația Națiunilor Unite 
— a subliniat în intervenția sa 
reprezentantul Comitetului spe
cial al Națiunilor Unite pentru 
decolonizare — trebuie să spri
jine poporul din Africa de Sud 
în dobîndirea : drepturilor sale 
legitime la libertate si autode
terminare.

problemei cipriote
NAȚIUNILE 

(Agerpres) — 
ța secretarului 
O.N.U.. Javier 
Cuellar. la 
New York al 
Unite a avut loc o intîlnire 
între președintele Ciprului, 
Ghiorghios Vassiliou, și li
derul comunității turco-ci- 
priote, Rauf Denktaș. Au 
fost discutate diferite as
pecte ale problemei cipriote 
și a fost făcută o evaluare 
a perspectivelor de soluțio
nare a ei și a stadiului ne
gocierilor intercomunitare.

Liderii celor două comuni
tăți cipriote au acceptat pro
punerea secretarului general 
al O.N.U. cu privire la ela
borarea, pînă la sfîrșitul lu
nii mai, a unui proiect de 
acord general. De asemenea, 
s-a convenit ca o nouă în
trevedere tripartită să aibă 
loc — dacă va fi necesar — 
în luna iunie, pentru a se 
definitiva — eventual — 
documentul și a se hotărî 
asupra procedurii următoa
re — relatează Departamen
tul pentru Informații 
blice al O.N.U.

UNITE 7 
In prezen- 
general al

Perez de 
sediul din

Națiunilor

• încheierea lucrărilor celei de-a XlV-a sesiuni a Conferinței per
manente a partidelor politice din America Latină • Mesaj al pre
ședintelui Columbiei adresat participanților la prima conferință 
latino-americană asupra revoluției 

siunii Comisiei economice

QUITO 7 (Agerpres). — în 
capitala Ecuadorului au luat 
sfîrșit lucrările celei de-a XÎV- 
a sesiuni a Conferinței perma
nente a partidelor politice din 
America Latină (COPPPAL). 
Reprezentanții a peste 30 de for
mațiuni1 politice au aprobat 
..Programul de acțiune de la 
Quito**. In program se enunță 
gravitatea profundă a crizei e- 
conomico-sociale afectează
țările latino-americane și ca- 
raibiene. lansîndu-se un apel la 
unitate în favoarea unei abor
dări politice a’ problemei dato
riei externe, factor ce amenința 
înaintarea pe calea consolidării 
proceselor de transformări de
mocratice din regiune. Au fost 
criticate cererile nedrepte ale 
organismelor financiare inter
naționale privind serviciul da
toriei externe, manipularea ra
telor dobînzilor și măsurilor 
protecționiste, care nu fac decît 
să adîncească decalajul 
statele occidentale 
zate si țările

și democrației • Lucrările se- 
a O.N.U. pentru Africa
odată, că democrația în Ameri
ca Latină va deveni mai via
bilă dacă popoarele vor acționa 
unite pentru a înfrunta con
dițiile dificile impuse de siste
mul monetar internațional.

Orientul

dintre 
industriali- 

latino-americane.

BONN 7 (Agerpres). — Peri
colul reprezentat de reapariția 
curentelor neofasciste în viața 
politică din R.F.G. face obiec
tul atenției cotidiene a presei 
din această țară, care blamează 
rolul nefast, al acestor mișcări 
în tabloul social actual.

Recent, fracțiunea Partidului 
Ecologist în Bundestag a orga
nizat la Bonn o manifestație de 
protest împotriva apariției ofi
ciale a șefului „Republicanilor*4. 
F. Schoenhuber. în cartie
rul guvernamental din ca
pitala R.F.G. Pe pancartele pur
tate de manifestanți se putea 
citi : ..Afară cu naziștii !“. Pur
tătorul de cuvînt al fracțiunii a 
declarat, cu acest prilej, că par-

tidul său nu poate asista indife
rent la faptul că Schoenhuber 
îsi poate expune deschis poli
tica lui nefastă în chiar cartie
rul guvernamental din Bonn. 
Reprezentanți de frunte ai for
mațiunii „Republicanii** — neo
fasciste din R.F.G. au avut con
tacte atît cu oameni politici 
membri ai partidelor de guver- 
nămînt Uniunea Creștin-Demo- 
crată/Uniunea Creștin-Socială. 
cit și cu înalți ofițeri ai Bun- 
deswehrului — a declarat, la o 
conferință de presă, la Bonn. 
F. Schoenhuber, citat de agen
ția ADN. Totodată, el a afirmat 
că fiecare al treilea membru al 
formațiunii sale este funcționar 
în serviciile de stat.

Mijlociu
KUWEIT 7 (Agerpres). 

mitetul „celor șase** al Ligii 
Arabe pentru sprijinirea efortu
rilor în vederea soluționării 
crizei din Liban va organiza in 
Kuweit o nouă rundă de con
vorbiri cu reprezentanți libanezi, 
a declarat șeicul Sabah Al Ah
med Al Jaber, președintele co
mitetului. Ca și cele anterioare, 
viitoarea rundă va prilejui efor
turi de degajare a unor modali
tăți de natură să contribuie la 
reglementarea actualei situații 
grave din Liban.

Imagine din timpul unei ore de laborator la Politehnica din Praga 
destinată studiului contactării elementelor microelectronice

BOGOTA . w . 
Președintele Columbiei, 
lio Barco, a afirmat câ 
blema datoriei externe consti
tuie unul dintre principalii fac
tori care împiedică înaintarea 
pe calea consolidării proceselor 
de transformări democratice în 
America Latină — informează 
agenția Prensa Latina. Tntr-un 
mesaj adresat participanților la 
prima conferință latino-ameri
cană asupra revoluției și de
mocrației. care se desfășoară la 
Bogota, șeful statului colum
bian a subliniat că actuala cri
ză a datoriei impune guverne
lor din diverse țări ale regiunii 
restricții severe în ce privește 
punerea în aplicare a progra
melor de dezvoltare. In ase
menea condiții este imposibil de 
avansat în procesele de demo
cratizare, a arătat el. adăugind 
că statele puternic industriali
zate nu au înțeles natura poli
tică a problemei datoriei ex
terne a regiunii. Președintele 
columbian a subliniat, tot-

7 (Agerpres) —
Virgi- 

pro-

PE SCURT

AGENDĂ COSMICĂ

CARACAS 7 (Agerpres).
La Caracas a avut loc o plenară 
a C.C. al P.C. din Venezuela 
care a hotărit convocarea celui 
de-al XIII-lea Congres al par
tidului în perioada 29 noiembrie 
•— 3 decembrie a.c. Pe ordinea 
de zi a congresului vor figura 
raportul Comitetului Central,

modificări în statutul partidului 
și alegerea organelor de condu
cere — relatează agenția 
T.A.S.S.

Plenara a hotărit. de aseme
nea, ca în zilele de 20 și 21 mai 
să aibă loc Conferința Națțpnală 
a partidului, care va examina 
activitatea desfășurată în rindul 
tineretului.

BEIRUT 7 (Agerpres). — O 
reizbucnire a duelurilor de arti
lerie, în ultimele 24 de ore în
tre părțile libaneze aflate în 
conflict a pus în pericol fragila 
încetare a focului acceptată la 
chemarea președintelui Comite
tului „celor șase** al Ligii Arabe.

Schimburi de focuri au fost 
înregistrate la linia de demar
cație dintre estul și vestul 
Beirutului și în zona de munte 
din sud-estul capitalei libaneze. 
Aceste ultime incidente au pro
vocat noi victime în rîndul 
populației.

MOSCOVA 7 (Agerpres) —- 
Continuă activitatea cosmonau- 
ților sovietici Aleksandr Vol
kov, Serghei Krikalev 
rii Poliakov la bordul 
xului orbital pilotat 
După cum transmite .
TASS, în cursul săptămînii cos- 
monauții au efectuat o serie de 
experimente geofizice și teh
nice, cercetări medico-biolo- 
gice. Au fost efectuate, tot
odată. fotografieri ale suprafe
ței terestre, măsurători ale In
tensității radiațiilor cosmice în 
funcție de activitatea solară. 
Cosmonauții urmează să efec
tueze operațiunile de pompare

și Vale- 
comple- 

„Mir“. 
agenția

a apei din rezervoarele navei 
automate de transport „Pro
gress 41“ în cele ale stației.

Starea sănătății cosmonauți- 
lor este bună, zborul se desfă
șoară conform programului. Zi
lele de sîmbătă și duminică vor 
fi zile de odihnă.

MOSCOVA 7 (Agerpres). — 
In Uniunea Sovietică a fost lan
sat joi. cu ajutorul unei rache
te purtătoare ..Soiuz“, satelitul 
artificial al Pămîntului ..Cosmos 
2 017“. transmite agenția TASS. 
La bordul satelitului este insta
lată aparatură științifică desti
nată continuării cercetărilor 
spațiului extraatmosferic.

Realități din lumea capitalului

Sărăcie-șomaj - un binom constant al societății
bazate pe legile profitului cu orice preț

Crlza multidimensională a societății capita
liste cuprinde in sfera ei tot mai multe cate
gorii sociale pe care literatura de specialitate 
încearcă să le unifice sub denumirea oarecum 
eufemistică de „categorii defavorizate*4. Dar 
aceste categorii lipsite de „favorurile*4 unui 
nivel de trai decent si civilizat sînt alcătuite 
de milioane de oameni care neavînd asigurat 
un loc de muncă, neavînd un acoperiș dea
supra capului, se văd împinși la periferia 
societății, îngrozind rîndurile 
prisos*4, ale indezirabililor, a! 
află astfel situat sub semnul

„celor de 
căror viitor se 

incertitudinii.

Dureros este faptul că în categoria marglna- 
lizaților sint incluși și mulți, nepermis de 
mulți oameni tineri, „antrenați44 și ei in acest 
proces alienant de pierdere a identității uma
ne datorită unor racile ca narcomania, rasis
mul, violența, ale căror implicații nocive asu
pra condiției celor afectați de ele sint dintre 
cele mai grave. Relatările ce 
trase din presa internațională, 
dente în 
tice ale 
„șomaj*4 
vizită a

urmează, ex- 
sînt conclu- 

acest sens, infățișind aspecte drama- 
lumii capitalului în care cuvintele 
și „sărăcie*4 reprezintă o carte 
acestei nedrepte societăți.

• KIM IR SEN. secretar ge
neral al C.C. al Partidului Mun
cii din Coreea. președintele 
R.P.D. Coreene, l-a primit pe 
ministrul afacerilor externe al 
R.P. Mongole. Țerenpiliin Gom- 
bosuren. aflat la Phenian în 
vizită oficială, transmite agen
ția A.C.T.C.

• SECRETARUL GENERAL 
AL C.C. AL P.C. CHINEZ, Zhao 
Ziyang. va întreprinde o vizită 
oficială în R.P.D. Coreeană. în 
ultima parte a lunii aprilie, la 
invitația secretarului general al 
C.C. al Partidului Muncii din 
Coreea. Kim Ir Sen. a informat 
un purtător de cuvînt la Bei
jing. citat de agenția China 
Nouă.

« ÎN CADRUL UNUI INTER
VIU acordat emisiunii ameri
cane de televiziune „Today “, 
președintele Hosni Mubarak

ADDIS ABEBA 7 (Agerpres). 
— La Addis Abeba au început 
lucrările celei de-a 24-a sesiuni 
a Comisiei Economice a O.N.U. 
pentru Africa, la care iau parte 
miniștrii pentru problemele e- 
conomice, planificării și dezvol
tării din țările membre. Româ
nia participă la sesiune ca ob
servator.

Tema prioritară aflată pe ordi
nea de zi a sesiunii este exa
minarea celor mai adecvate căi 
de dezvoltare social-economică 
a țărilor africane, ca o alterna
tivă rațională la programele de 
reformă structurală propuse de 
F.M.I. și Banca Mondială, ca și 
de alte instituții financiare in
ternaționale, care s-au dovedit 
ineficiente și chiar dăunătoare.

în alocuțiunile rostite a fost 
subliniată necesitatea intensifi
cării eforturilor tuturor țărilor 
africăne, a întregii comunități 
internaționale, pentru lichidarea 
subdezvoltării, Inclusiv soluțio
narea problemei datoriei exter
ne. pentru redresarea economică 
a statelor de pe continentul a- 
frican.

ROMA 7 (Agerpres). — Orga
nizația Națiunilor Unite pentru 
Alimentație sî Agricultură 
(F.A.O.) a criticat. într-o' de
clarație. Fondul Monetar Inter
national si Banca Mondială 
arătînd că programele econo
mice impuse de ele tarilor în 
curs de dezvoltare în schimbul 
unor credite provoacă adesea 
fenomene de declin social-eco
nomic în aceste țări, informează 
agenția A.N.S.A. îndeosebi, 
arată F.A.O.. programele res
pective au generat în țările în 
curs de dezvoltare o categorie 
de ..noi săraci44 compusă pre
ponderent din foști salariati ai 
sectoarelor de stat si din mun
citori rurali.

LONDRA 7 (Agerpres). — în 
cursul vizitei sale in Marea Bri
tanie. Mihail Gorbaciov. secre
tar general al C.C. al P.C.U.S., 
președintele Prezidiului Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S., a rostit 
o cuvintare la Primăria orașu
lui Londra. în care s-a referit. 
Intre altele, la probleme ale 
dezarmării. El a relevat că „nu 
se va realiza o dezarmare au
tentică și profundă dacă nu vom 
schimba radical climatul politic 
de pe întreaga planetă. Nu vom 
putea salva mediul înconjurător, 
dacă nu vom păși pe calea dez
armării si nu vom elibera mij
loace pentru soluționarea pro
blemelor ecologice. Nu vom 
însănătoși situația din întreaga 
lume, dacă nu vom înregistra 
schimbări în relațiile Nord-Sud“. 
relatează agenția TASS.

Conducătorul sovietic a arătat 
că U.R.S.S. a adoptat hotărirea 
de a înceta în acest an produc
ția de uraniu cu un înalt grad 
de îmbogățire pentru scopuri 
militare. în plus, după închide
rea în 1987 a unui reactor in
dustrial pentru producerea de 
plutoniu pentru armament, se 
preconizează închiderea. în acest 
an si anul viitor, a încă două a- 
semenea reactoare, fără a se re
curge la înlocuirea lor cu alto 
capacități de acest gen. M. Gor
baciov a subliniat că U.R.S.S. 
este adversarul planurilor de 
„modernizare** a armelor nu
cleare tactice.

Vorbind la Primăria orașului 
Londra, primul mini/stru al Ma
rii Britanii. Margaret Thatcher, 
s-a pronunțat în favoarea solu
ționării problemelor mondiale 
pe calea tratativelor si nu a for
ței, pentru acțiuni comune în re
zolvarea problemelor globale ale 
contemporaneității. Premierul a 
menționat că „temerile Europei 
occidentale (în ce privește secu
ritatea ei) s-au diminuat, dar 
mal este de parcurs o cale lungă 
pînă ce ele vor fi definitiv elimi
nate. In ultimul timp s-au pro
dus schimbări substanțiale sl 
începem să înaintăm spre rea
lizarea acestui obiectiv44 a sub
liniat M. Thatcher.

și-a exprimat nemulțumirea în ‘ 
legătură cu poziția adoptată de 
primul ministru al Israelului 
Yitzhak Shamir față de proble
mele regiunii și a subliniat că 
pacea în Orientul Mijlociu nu 
se va putea realiza pînă cind 
Israelul nu va reda poporului 
palestinian teritoriile ocupate. 
El a arătat că o conferință in
ternațională asupra Orientului 
Mijlociu constituie singurul ca
dru posibil pentru inițierea de 
negocieri directe între părțile 
interesate și singura posibilita
te de soluționare a acestei pro
bleme. Potrivit președintelui 
Hosni Mubarak, este rindul 
Israelului să facă un pas cu
rajos în direcția păcii.

dament. de tipul „F-lll44. s-a 
prăbușit joi la o distanță de 
circa 100 de mile de baza ae
riană Nellis, din statul Nevada. 
Cei doi membri ai echipajului 
și-au pierdut viața.

A fi șomer pe termen lung
Potrivit ziarului „Wahrheit*4 

tot mai multi locuitori ai 
Berlinului occidental sînt con
damnați să ajungă șomeri pe 
termen lung, dacă nu ..pe 
viată*4, și să recurgă de aceea 
la ajutoare sociale — care nu 
pot suplini însă retribuția 
propriu-zisă. In prezent. în a- 
cest oraș sint înregistrați 
157 000 de șomeri — adică fie
care al 12-lea locuitor al ora
șului — care, neavînd de lu
cru. trebuie să recurgă la ase
menea ajutoare. Foarte multi 
dintre aceștia sînt tineri, pu- 
nînd astfel mai accentuat în 
evidentă caracterul extrem de 
grav al acestei crize. „Oa
menii sînt împinși la margi
nea societății, chinurile din 
propria lor vină. In realitate, 
ei sînt victime ale tendinței 
de a se crea condiții tot mai 
bune de creștere a profiturilor 
celor bogați44 — arată Volker 
Junge, președintele organiza
ției din cartierul Neukoelln a 
Partidului Socialist Unit din 
Berlinul occidental. Astfel. în 
unul din cele mai bogate orașe 
ale lumii domină sărăcia si 
catastrofele sociale. Tot mai 
multi cetățeni sînt împinși în 
așa-numita ..nouă sărăcie*4, 
care nu se deosebește de ..să
răcia veche** decît 
faptul că este mai 
implică un context 
care individul este 
răspunzător. Cozile 
bile ne coridoarele ___  ..
merate ale Oficiului de ajutor

doar prin 
cruntă si 

social de 
prea puțin 
intermina- 
supraaglo-

ima-social al primăriei oferă 
gini semnificative ale situației 
dramatice cu care se confrun
tă categoriile defavorizate ale 
populației din Berlinul occi
dental. Renate Schall, o tînără 
în jur de treizeci de ani. își 
descrie în felul următor situa
ția : ..în anul 1987 mi-am luat 
concediu deoarece mă îmbol
năvisem. Am fost la medic 
care mi-a eliberat certificatul 
adecvat. Apoi am primit de la 
firma unde eram angajată în
științarea că sînt concediată. 
Mi s-a reproșat că în ultimul 
timp am fost foarte frecvent 
bolnavă. Cu ajutorul de șomaj 
— încheie ea — nu poți nici 
trăi, nici muri*4.

Sărăcia „bogatei" Elveții
O relatare a agenției de pre

să A.D.N. arată că : numărul 
oamenilor ce trăiesc sub pra
gul oficial al sărăciei în El
veția cea „bogată** crește con
tinuu. Potrivit unor studii re
cente. în această tară există 
deja circa o jumătate de mi
lion de locuitori care sînt ne- 
voiti să se descurce cu veni
turi sub pragul considerat de 
experți minim pentru asigura
rea existentei. După opinia 
cercetătorului Rudolf Steiner 
din Berna. este vorba mai 
ales de șomeri, bătrîni. femei 
singure, bolnavi și handica
pați. Numai în rîndul pensio
narilor se înregistrează un 
procent de peste 30 la sută de 
„noi săraci**. O urmare a aces
tei situații este creșterea nu-

mărului persoanelor fără lo
cuință. Rudolf Steiner descrie 
cercul vicios din care nume
roși elvețieni nu mai pot ieși: 
..După pierderea’ posibilității 
de a avea un venit regulat, 
locuința, devenită prea scum
pă. trebuie părăsită, iar fără 
un domiciliu stabil nu mai 
poate fi găsit un loc de mun
că44. Nu se cunoaște numărul 
oamenilor care nu au asigurat 
un acoperiș deasupra capului, 
dar agenția elvețiană de știri 
S.D.A. vorbea de „o cifră deo
sebit de ridicată*4. O dovadă 
în sprijinul acestui fapt este 
și supraaglomerarea adăpos
turilor provizorii pentru cei 
fără locuință din orașele Zu
rich. Basel. Berna. Geneva și 
Lausanne.

Pedagogi șomeri
Conform relatărilor publica

ției ..Berliner Zeitung**. in 
R.F.G.. peste 80 000 de peda
gogi sînt în căutarea unui loc 
de muncă. Paul Barth. de 
exemplu, este învățător, a îm
plinit de curînd 32 de ani și 
după 18 luni de șomaj își nune 

. întrebarea dacă cele 13 se
mestre de studiu făcute la 
Mainz. Koblenz si Nottingham 
nu au fost zadarnice. Avînd 
în vedere că numai în landul 
Saxonia Inferioară există 15 000 
de învățători șomeri, nu prea 
întrevede mari sanse pentru 
viitorul său profesional. Para
doxul face ca în R.F.G. să fie 
cam peste tot o mare linsă de 
învățători. „La noi în Hameln

diu și pentru asigurarea unui loc de muncă după

La închiderea ediției

Grave carențe
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sută 
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• DUPĂ CUM A ANUNȚAT 
LA WASHINGTON un repre
zentant oficial al Pentagonului, 
un avion american de bombar-

oferă o pregătire 
$i impun în a- 
atingerea unui 

de alfabetizare.

ale educației
Fluctuațiile înregistrate 

întregul Invățămînț. cota ridi-

Aspect din timpul unei demonstrații a studenților din Paris pentru îmbunătățirea condițiilor de stu 
încheierea studiilor

• PREȘEPINTELE SJT.A., 
George Bush, l-a primit la Casa 
Albă pe primul ministru al Is
raelului, Yitzhak Shamir. In ca
drul întrevederii, președintele 
Bush a arătat că este în inte
resul Israelului să se angajeze 
într-un dialog serios cu palesti
nienii — relatează Buletinul de 
știri al Casei Albe.

Premierul Yitzhak Shamir a 
prezentat „o inițiativă de pace*4 
care prevede organizarea de 
alegeri pentru populația pales
tiniană din teritoriile ocupate, 
scopul lor fiind formarea unei 
delegații care să negocieze o 
perioadă interimară de autoad
ministrase. Această etapă ar fi 
apoi urmată de negocieri în ve
derea încheierii unui acord per
manent.

• LA VARȘOVIA s-au desfă
șurat vineri lucrările ședinței 
Seimului R.P. Polone, la care 
au participat Wojciech Jaru
zelski, prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P.. președintele Consi
liului de Stat al R.P. Polone, 
alți conducători de partid și de 
stat polonezi. Organul legislativ 
suprem al R.P. Polone a adop- 
tat4 amendamente la Constituție 
și înnoirea unor prevederi ale 
Codului muncii, precum si alte 
proiecte de legi, relatează agen
ția P.A.P.

• IN GROENLANDA (terito
riu al Danemarcei, dispunind 
de autonomie internă) au avut 
loc alegeri comunale. Partidele 
de stingă au reușit să obțină 
cele mai multe voturi. Astfel, 
partidului Inuit Ataqatigiit i-au 
revenit 22 la sută din sufragii, 
față de 7 la sută la alegerile 
precedente. De asemenea, 
Partidul Social-Democrat (SIU- 
MUT) a obținut 41,1 la sută din 
voturi și reprezentantul său va 
fi primar al capitalei Nuuk. 
Partidul Liberal Atassut a ob
ținut 32 la sută din sufragii 
față de 41 la sută, In anul 
1983).

• REPUBLICA SOCIALISTĂ 
FEDERATIVA IUGOSLAVIA SI 
STATUL PALESTINA au stabi
lit relații diplomatice la rang 
de ambasadă — informează a- 
genția Taniug.

de toete
Consecințele fumatului

situația din școli este deplora
bilă.' avem stringentă nevoie 
de colegi și nu primim nici 
unul“ — descrie profesoara 
Jutta Koehler această situa
ție inadmisibilă atît pentru e- 
levi. părinți, cit mai ales pen
tru cadrele didactice din învă- 
țămintul vest-german. Preșe
dintele Sindicatului pentru in- 
vățămint și știință Dieter 
Wunder, a arătat că această 
uniune, ca și altele din cadrul 
serviciilor publice, a renunțat 
la o parte a majorării solici
tate a salariilor pentru a face 
posibile noi angajări în acela 
orașe care, din cauza creșterii 
cheltuielilor sociale, devin tot 
mai sărace. „Cu toate acestea, 
apreciază el. șansele ca cel 
puțin o parte a personalului 
didactic afectat de somai să-și 
poată relua activitatea, sînt 
foarte slabe. Profesorii au a- 
juns la limita răbdării**.

cată a șomajului în rîndul 
cadrelor didactice. situația 
multor elevi care din motive 
de ordin financiar sau din 
cauza lipsei unui domiciliu 
sînt siliți să nu mai frecven
teze cursurile școlare, au efec
te grave asupra condiției in
telectuale a milioane de per
soane. Potrivit ziarului „L’Uni-

• ta“. 22 la sută din totalul ce
tățenilor adulți ai Italiei nu 
dețin nici măcar un nivel de 
școlarizare elementară și 
deci, din punct de vedere 
tistic. analfabeti. iar 44 la 
nu au studii medii. ..Sînt
soane de al căror analfabe-

tism nu he dăm seama — afir
mă profesorul Tillio de Mauro 
din Florența, care a prezentat 
o inițiativă menită să com
bată neștiința de carte în rin- ' 
dul adulților — pentru că au 
reușit să se integreze în so
cietate . depășind obstacolul 
prezentat de comunicarea 
scrisă**. Inițiativa profesorului 
din Florența și la realizarea 
căreia îsi aduce contribuția 
Ministerul Instrucțiunii Pu
blice constă de fapt in organi
zarea unor cursuri pentru a- 
dulți care 
mai complexă 
celasi timp 
grad suficient

într-o conferință de presă, directoru-l regional al Organi
zației Mondiale a Sănătății pentru Europa, dr. J.E. Asvall, a 
avertizat că in Europa dintre cei circa 859 milioane de fu
mători, aproximativ 100 milioane mor anual din cauza ta- 
bagismului. în context, el a precizat că fiecare al patrulea 
fumător își pierde viața, ca urmare a unor maladii provo
cate de fumul de țigară inhalat.

Potrivit unor studii efectuate de dr. Asvall, consumul de 
tutun reduce cu 20 de ani speranța medie de viață și re
prezintă una dintre principalele cauze ale bolilor pulmo
nare cronice. Fumatul provoacă grave probleme arteriale, 
respiratorii și se repercutează negativ asupra femeilor în
sărcinate, care dau naștere unor copii cu greutate subnor
mal, pentru a nu mai vorbi de efectele negative pe care 
le are asupra echilibrului mental al persoanelor.

Arheologie
Statuia lui Ramses al II-lea, dezgropată la Memphis, la 

începutul anilor 1950, va. fi redată localității de origine, in 
urma unei decizii a forului legislativ. De remarcat faptul 
că, tot la Memphis, au fost scoase la suprafață vestigiile 
altei sculpturi reprezentind aceeași personalitate, în calcar. 
Ramses al H-lea a domnit in secolul al XIII-lea înaintea 
erei noastre.

Studiu meteorologic

Numărul șomerilor în rîndul absolvenților cu studii acade
mice a fost, anul trecut, în R.F. Germania, de 138 869 — relevă 
statistici oficiale din Bonn, citate de agenția A.D.N. în decurs 
de numai un an s-au înregistrat 13 000 de absolvenți care nu 
au reușit să-și găsească un loc de muncă. Circa 63 000 de tineri 
cu studii superioare au așteptat perioade variind între șase 
luni și doi arii pentru obținerea unei slujbe. în fruntea listei 
se află învățătorii, urmați de specialiști in economie 
și științe sociale, de medici și farmaciști. în total. 12 559 de 
ingineri care au absolvit politehnica nu au reușit să se stabi
lizeze într-o întreprindere sau institut de cercetări.

Schimbările meteorologice neobișnuite înregistrate uneori 
în unele țări se datorează în parte abuzurilor comise de om 
asupra mediului ambiant, cum este cazul despăduririlor și 
al emanațiilor de diferite gaze nocive — se relevă într-un 
studiu publicat în Japonia.

Studiul, elaborat de agenția meteorologică niponă, con
sideră că acești factori artificiali se îmbină cu alții natu
rali — precum situația atmosferică și cea oceanică, activi
tatea solară și erupțiile vulcanice —, producînd modificări 
importante și neașteptate ale climei în multe țări.

Actuala emanație de mari cantități de gaze carbonice 
acide in atmosferă va produce in viitor un efect nociv pen
tru viața umană și modificări climatice importante datorită 

efectului de răcire" generală a Pămîntului.
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